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TELECtDI K., LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
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A debreczeiii és vidéki „függeilv»sé«i pari“ közlönye.
Megjelen naponkint, íéntek és vasárnap kivételével
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raény minden petit sora Cv kr.
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hivatalban, KUTASI I. könyv 
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenll 
beküldött kéziratok nem vétet­
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Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Kellett-e nekünk Bosznia?
ii.

Bosznia okkupácziójának kimenté­
sét (készakarva használjuk ezen szót) kü­
lönböző elbájoló czimek alatt kísérli meg a 
felolvasás. Egy másik különcz barátunk, 
kinek káros szenvedélye a török szilva 
mértéktelen élvezetébeu áll, egymaga volt 
hazánkban, aki Bosznia és Herczegovina 
okkupácziójának megörült. Ma a kalandos 
művelet ezen egyetlen barátját is elvesztette, 
mert azt várta, hogy Bosznia egyetlen exportál­
ható terménye mannaként árasztandja el ha­
zánkat. Török szilvát sem kapunk Boszniából 
— más számbavehető czikke, nehány félhiva­
talos hírlapi czikken kivül nincsen, — mit 
lehet tehát Írni Boszniáról . . kereskedelmi 
szempontból ? Azt felolvasó maga sem tud­
ja, mert az okkupáczió kereskedelmi szem­
pontból való fejtegetésének hangzatos czi- 
me alatt fejtegeti azt . . stratégiai és kato­
nai szempontból ; mert ha az adriai ten­
ger és Dalmáczia megvédésére kellett Bosz­
niát és Herczegovinát lefoglalni, akkor, ha 
majd a katonai körök hódítási vágya Sza- 
loniki-ig viszi seregeinket, ez uj s elkerül- 
hetlen okkupáczió szükségét bajos lesz az 
adriai-tenger megtartásával s állaindósságok 
tengerén kivül más tengerrel összefüggésbe 
hozni.

Pedig Bosznia és Herczegovina csak 
első felvonás egy oly drámából, melyhez a 
felolvasó amolyan színpadi tengert rögtön­
zött. Es miután Bosznia okkupáczióját egyet­
len egy érvvel sem támogatta »kereske­
delmi szempontból,< nagy a mi gyanúnk, 
hogy épp ily kevés érvet találunk a to­
vábbi czimek alatt.

A »politikai szempontok« alatt tes­
sék érteni a kormánypárti lapok szokásos 
humbugjait, melylyel beugratott diplomáczi- 
ánkról azt akarják elhitetni, hogy tulaj­
donkép ravaszabb a rókánál s hogy Bosz­
nia és Herczegovina okkupálásával tulaj­
donképpen a pánszlávizmus körülünk te- 
keredő gyűrűjét szakították meg.

Eltekintve attól, hogy a pánszláviz­
mus ellen intézett ezen sakkhuzásra alkal­
masabb időpont volt, a melyben dynaszti- 
ánk a nemzet lelkesülésére is építhetett 
volna; a mikor Anglia es Törökország se­
gített volna a szláv kígyó fejét eltiporni : 
úgy most nincs ember Európában, kinek 
eszébe ne juttatnék Goethe jellemző vers 
sorait :

Auf dem Dache sitzt ein Greis
Der sich nicht zu helfen weis !

Politikai szempontból érdekében állott 
a Habsburg-háznak az okkupáczió, de nem 
az országnak, mert Bosznia és Herczego­
vina elfoglalása nagyon alkalmas lehetett 
egy dólszláv-birodalom megalkotására, de 
épenséggel nem alkalmas a magyarság he­
gemóniájának megszilárdítására azon né­
pekkel szemben, a kikkel egy kormányzat 
alatt élünk. Hiszen a népességi számarányt 
nem a magyarság, hanem a nemzetiségek 
javára változtatta át. Ezt látta az ellenzék, 
mely a Ljubibratics felszólalására szívesen 
hajlott, mivel nem talált példát Magyaror­
szág történetében arra, hogy Magyarország 
valaha elősegítette volna más népek szabad­
ságának elnyomását.

Nem missziónk az nekünk, nem az a mi 
lótkópességünk feltétele. Mi a szabadság­
nak, haladásnak sehol sem kívánunk útjá­
ban állani : Ljubibratics és társai a sza­
badságért küzdöttek s mint ilyenekért, lel­
kesültünk kellett.

És a czikkiró ily hamis hangon fújja 
el bosnyák áriájának politikai részét is; azon 
a fejezeten, melyben »stratégiai szempon­
tokat« igér meglátszik, hogy kotta nélkül 
énekli. Mily félelmes lett volna értekező for­
radalmár korában, ha egyszersmind ily nagy 
stratéga hírébe keveredik !

Azonban engedje meg nekünk, ha azt 
hisszük, hogy nekünk nem a montenegrói 
és boszniai kecskepásztorok ellen kell ma­
gunkat erösebbitenünk. A mi monarkhiánk

részéről egyedül helyes stratégiai műveleti 
az, a melyben erősbbödóst szereztünk Orosz-] 
ország ellen. S ime a bölcs diplomá- 
czia, mely »Oroszország lefűzésével s a 
»szláv kígyó eltiprásával« dicsekszik, azt a 
mizerabilitást követte el, hogy egy orosz 
háború esetén seregünk tetemes részét kei­
lend elhelyezve látnunk azon okkupáit tartoiná 
nyokban, melyekben a zavarok véget nem 
érnek s melyekben van módja épen Orosz­
országnak annyi zavart előidézni, a meny 
nyinek előidézése érdekében áll.

Hogy harezoló képességünk e gyöngi 
tóse erősbbödés lenne természetes ellensó 
günkkel szemben, ezt csupán felolvasónak 
stratégiájából okoskodhattak ki.

Több, bár nem szerencsés stratégia 
rejlik felolvasó hadjáratában az ellenzék 
ellen. Kégi kormánypárti maliczia az ellen­
zéket azzal gyanúsítani, hogy azért mind­
járt roszuak tart valamit, mert Tisza Kál­
mán akarja. Eltekintve attól, hogy a mit 
az ellenzék most akar, azt népszerűségének 
fénykorában épen Tisza akarta legjobban, 
könnyű lesz megfordítanunk a szomorú 
frázist: Az ellenzék nem azért ellenezte az 
okkupácziót, mivel Tisza akarta, de azért 
gyűlölte meg Tiszát, mivel az okkupácziót 
s az okkupáczióval veszélyesség tekinteté­
ben egyenrangú műveletek egész sorozatát, 
például a vám közösséget is akarta.

Pikáns élvezet továbbá attól a politi­
kustól hallani a magyar ellenzéket követ- 
kezetlennek, a kik első czikkünk legelején 
említett különcz barátunknak még mindig 
oly nagy örömére válik!

Következetlen szerinte az ellenzék, 
mert — úgymond — »amíg m o s t Ausztria- 
Magyarországgal szemben olyan egyszerre 
lelkén hordja a bosnyákok szabadságát, 
Oroszországgal szemben azért hirdette a 
szent háborút, mert ezeket a szlávokat fel­
akarja szabadítani Oroszország!« Mintha nem 
tudná ország-világ, hogy mit ért Oroszor­
szág a felszabadítás alatt s hogy mit je­
lent reánk nézve egy Oroszország által fel­
szabadított szláv föld!

Nágyon megható, hogy a magyar el­
lenzékkel ellentétbe jött komoly politi­
kusok közül épeu csak . Garibaldit olvassa 
a fejünkre, aki utolsó időben bizony csak 
»olyan politizáló volt, aki még sem politikus.« 
Megható felolvasónak remegése, midőn igy 
ir: »Népszava isten szava! 
Uram, ments meg a kisértet­
től!« Különös, hogy annak idejében fel­
olvasó e rémmel szemben sokkal bátrabban 
viselte magát!

Utolsó czikkóben felolvasó azt bizo­
nyítgatja, hogy diplomácziánk nem az orosz- 
szál egyetértőiig működött. Az ellenzékből 
senki sem állitá az ellenkezőt, hanem állít­
juk igenis azt, hogy egyetértettek az orosz 
dynastiával s most is azon dynastiával 
egyetértőleg folyik politikánk, amely Orosz­
országot vezeti.

Ennyit tartottunk szükségesnek elmon­
dani azon felolvasásról, melynél hallottunk, 
olvastunk mi más alaposabb filippikát a 
boszniai okkupáczió mellett, egyet azon­
ban nem tagadhatunk meg szerzőjétől: Nem 
igaz ügyet jobb feladatra méltó erővel tud 
védeni. E fényes képesség azonban nem 
óvja meg az összehasonlítástól, midőn oly 
fitymálva emlegeti az ellenzék hírlapirodal­
mát s politikusait, kikkel a kormánypárt 
sem szám, sem értelmi vagy erkölcsi előke­
lőség tekintetében nem mórkőzhetik.

— Országgyűlés. A képviselőház 
april 9-ki ülésén Németh Albert után Boh­
rán s z k y Péter röviden ajánlja Zsilinszky 
módositványát, mert azok a kik ellene szavaz­
nak, épen a bitfelekezetek fenhatóságával 
szemben szavaznak bizalmatlanságot. T h a 1 y 
Kálmán szintén az autonómia jogainak védelmi 
álláspontjából indul ki, Beszédének az a része, 
melyben az általános vita folyamán tett kije­
lentéséhez képest már ezúttal is izgatni kezd 
a törvényjavaslat ellen, zajos jeleneteket idézett 
elő. P u I s z k y Ágost, az ellenzék gyakori 
közbeszólásai közt terjedelmes beszédben fej­

tegeti az állam felügyeleti jogának szükségét, 
s azt állítja, h így a módosítván)- még tulbizal- 
mas is a felekezeti autonómiával szemben. 
Kiss Albert, a módosítván)! még vészesebb­
nek találja az autonómiára mint az eredeti 
szöveget s azt állítja, hogy olyan feladattal, 
a minőt a módositváuy a kormánybiztosnak 
kiszab, ez nem lesz egyéb, mint denuncziáns. 
Végül még Tisza Kálmán szólalt fel külö­
nösen Kiss Alberttel polemizálva, s ajánlotta 
a módositvány elfogadását. Kiss Albert sze­
mélyes kérdésben való rövid felszólalása es 
Tisza Kálmán még rövidebb válasza után 
az ülés véget ért. A félbeszakadt vitát holnap 
’olytatják. — (Hegedűs László, Mocsári 
L,ajos, T h a 1 y Kálmán és Kiss Albert kép­
viselők beszédét mai mellékletünk egész ter­
jedelemben hozza. Szer k.)

— A képviselőház ápr. 10-kén tartott 
ilésében elfogadta a Zsilinszky féle módosít­
ván)!. A módositványra szavazott a kormány­
párt, a mérsékelt ellenzék s a szélsőbalról is 
sokan. Helfy Ignácz fel is szólalt a mődosit- 
vátiy elfogadása érdekében. A módositvány 
feletti vita ma is érdekes volt. A többi között 
Herman Ottó felszólalásában kifogásolta a 
mérsékelt ellenzéknek ez ügyben követett ma­
gatartását, elmondta nézeteit a vallásról, kü­
lönösen megtámadva a klerikalizmust, mire 
felelt S oms s ich Pál. [A szarkazmus egész 
tözijátékát sziporkáztatták. — Helfy Ignácz 
erre reflektálva, szükségesnek tartá kijelenteni, 
hogy Herman Ottó ez ügyben csak a saját 
nevében, s nem a párt nevében beszélt. A vitát 
Tisza Kálmán beszéde fejezte be, a ki he­
vesen szólalt fel azok ellen, kik a protestáns 
ügyet a saját politikai czéljaikra akarják ki­
zsákmányolni. Óva inté a protestánsokat, hogy 
ne bízzanak az ily szövetségesekben.

— A dinamit háború. Harcourt az al 
sőházban előterjesztő a robbantó anyagok 
gyártása és birtokban tartásának megbünteté­
séről szóló bilit,. A bili következőképen intéz 
kedik: „A ki életet és vagyont fenyegető rob 
bánást idéz elő, életfogytiglan tartó fegyház- 
zal büntettetik, még az esetben is, ha ember­
ben nem esett kár. A ki robbantást megkísé­
rel vagy robbantás czéljágl explodáló anyago­
kat tart birtokában, húsz évi fegyházzal fe- 
nyittetik, még ha nem is történt robbanás. 
Explodáló anyagok gyanús körülmények közt 
való gyártása vagy birtoklása tizennégy évig 
terjedhető börtönnel büntettetik. Az elköve­
tett bűntettre szabott büntetés éri azt is, a ki 
pénzek gyűjtése, rejtegetés, anyagok beszer­
zése vagy bármely más módon hozzájárul a 
föntemlitett bűntények elkövetéséhez avagy 
bármi módon segítségre vau azokban. A vád- 
inditvány tétele és az eljárás hivatalból törté­
nik. Az az alapelve, mely szerint a tanúnak 
semmi olyast nem kell valnia, a mi által ma­
gát vádohatná, ezentúl nem érvényes. Har­
court a bili miatt a napirend felfüggesztését 
kérte és reméli, hogy a törvénymódosítást 
még az éjjel áttárgyal tatja. A bili fölött remél­
hetőleg holnap már a felsöház fog tanácskozni, 
miután azt rögtön a királynő elé terjesztik 
szentesítés végett. — Ezt erélyes intézkedés és 
érthetővé válik, ha meggondoljuk, hogy a fé­
li i e k dynamit-összeesküvés uralja úgy Lon­
donban, mint Dublinban a helyzetet. S a rend­
őrség ismét hat amerikai irlandit fogott el, 
kikre allapos gyanú van, hogy részesek a dy- 
namit-összesküvésben. Száz más elfoga­
tási parancs vár végrehajtására. 
Állítólag Glasgowban is fogtak el uj czinkoso- 
kat. a kormány chemikusai egyre a robban- 
tó-anyagok vizsgálatával és megsemisitésével 
foglalkoznak; csak tegnap hét akó nitro- 
gly ez érint pusztítottak el. A Londonban 
fogva levő ir összeesküvők ellen nem­
sokára megtartandó esküdtszék! tárgyalás fo­
lyamán, mint hire jár, be tog bizonyodul, hogy 
a most Mexikóban tartózkodó Tynan Patrik, 
az egykori kiugstowni papirkereskedö, nem 
más, mint a tiltakozás „Nr. 1“, és ki fog de­
rülni, hogy az összeesküvők tömérdek pénzt 
kaptak tőle czéljaikra. Tanuk fogják vallani, 
hogy Mullet James a „Nr. 2“, Garey Ja­
mes a „Nr. 3“, Curley Dániel a „Nr. 4“ 
és Caffrey a „Nr. 5“. Ez az öt ember volt 
a „Nr. 4“ elnöklete alatt a dublini „legyözhe- 
tetlenek“ direktóriuma.

get, hogy segítségükre menjünk. Az erdélyi 
nép velünk van.“

— Belföldi hírek. A képviselőház máso
dik ülésszakát, mint jó forrásból értesülünk, 
még a pünkösdi szünetek előtt berekesztik. A 
még hátralévő idő alatt a most részletes tár­
gyalás alatt lévő középiskolai törvényen kivül 
nem is kerül szőnyegre kiválóbb fonotsságu ügy. 
— Román ifjak Párisban folyóiratot ad­
nak ki, mely a román-irridentizmus jelszavát 
tűzi ki s igy ir: „Az irredentizmus azt jelenti, 
hogy az abrudbányai földmives (teran) kezet 
fog a dunaival. Az irredentizmus az ausztriai 
(?) románokra nézve a felkelési jogot jelenti, 
reánk, testvéreinkre nézve pedig a kötelessé-

— Külföldi hírek. A phőnixparki 
gyilkosság miatt fogva levő egyének íö 
lőtt a törvényszék egyenkint fog Ítélni Brady 
ügyvédje védencze javára halasztást kért; a 
törvényszék e kérelmet elutasította. — A fel­
ső h á z a robbanó anyagókról szóló törvény 
módosítását ezélzó törvényjavaslatot végleg el­
fogadta.

— Az olasz-német osztrák magyar szö­
vetség hire mindinkább hiteles alakban ter­
jesztetik. Szerény vidéki lap a nagy politika 
kérdéseiben csak igen szerényen hangoztatja 
nézetét s magunk is csak ártatlan ezélzás 
alakjában koczkáztattuk azon véleményünket, 
hogy diplomácziánk még sem oly hasztalanul 
csatlakozott a Francziaország e lenes szövet­
séghez. Irtuk ugyanis „Nem értjük azt 
abölcsességet, mely e kötésben 
monarkhiánk valami hasznát 
vélte előidézhetni. — Ha csak 
nincs az egészben gyöngéd ezél­
zás Oroszországnak Franczia- 
országgal való szilárd barát­
ságára.“ Konstatáljuk, hogy (igy a tegnapi 
„Egyetértés“) a szövetség részünkről csak­
ugyan Oroszországnak hozzánk s Francziaor- 
szághoz való viszonya szerint fogandó fel.

— A szabadságharcz szobor-bizottság a
gyűjtés tekintetében a főváros egész területére 
nézve rendszeres tervezetet alkotott és pedig 
oly módon, hogy első sorban az egyes kerüle­
tekben albizottságokat szervezett, azután min­
den egyes kerület 10—10 házszámból álló já­
rásban a gyűjtés eszközlésére a kerületeknek 
az ügy iránt érdeklődő egy-egy polgárát szó­
lította fel, mint bizalmi férfiút. Az illető gytij 
tök számára a központi bizottság a napokban 
kezdte meg a szükséges iratok szétküldését, 
nevezetesen egy megbízatási igazolványt, meg­
felelő számú felhívást és elismervényt s a 
gyűjtő járására beosztott ivtartók ellenőrzési 
jegyzékét.______________________________

KARCZOLATOK.
(A bosszú és az irgalom. — Ügyes rendőrség. — Hátha!

— A czári koronázás.)
A t.-eszlári titokzat másfél évig képezte 

a hírlapi közös asztal paprikás kosztját s azon 
az asztalon, melyre a közönség mulattatására 
újabb és újabb hullákat helyez a szenzácziós 
sajtó: nem látjuk többé Solymosi Esztert és 
nem a dada! hullát. Mailáth György ország­
bíró fekszik ott, irgalmatlanul, rémitően meg­
gyilkolva.

Az inas vallomását olvassuk épen. Jobb 
szeretnék, ha reá s cziukosaira lopás, rablás 
sül ki; néki, a ki jól tudta, hol feküdt a 
meggyilkolt értékes holmija, pénze, s miután 
eddig a rémtett nem minősíttetett rabló- 
gyilkosságnak, más indokokat s igy a 
bosszú indokát kell elfogadnunk.

És a hatalmasoktól, kik oly magasan ál­
lanak, hogy jogtalanságért, erőszakért már 
bünhödés sem érhet, azt kérdezzük: nem 
lenne-e kevesebb, nem távolabb tőletek a 
bosszú, ha több irgalom, több ember-szeretet 
lakoznék szivetekben ?

Épen azért, mert oly hatalmasok vagytok. 
*

A gyilkos bosszújával szemben áll a tár- 
sadalombosszuja.

Ez már valóban ártatlan bosszú a míg 
olyan naiv emberek végzik müvét, a minők 
Thaisz Elek és Jekelfalusy Lajos.

Derék urak ! az előbbit ösmerjük bizo­
nyos „Cár a mamákkal“ való hires pőré­
ből, az utóbbit még semmiből sem ösmerjük.

Fogják a Spangákat rakásra. Kirabolják 
hivataloskodásuk alatt épen a legnagyobb ura- 
at: Andrássy Gyulát, Szél Kálmánt, meggyil­

kolják épen^az országbiráját.
Ezalatt a g r á c z i rendőrség olyasmit 

vág a szemükbe, mint a mikor két utczagye- 
rek összeverekszik s nem állítja egymást tisz­
teletreméltó embernek.

És Tisza Kálmánnak az tetszik ... Tisza 
Kálmánhoz ez a rendőrség illik !

Somoskeőy, Végh Ignácz és Spanga —
ti vagytok ügyesek vagy a rendőrség ügyetlen ?

*

Vakmerő egy rablóbanda !
Ki tudja, hogy vajon nem ók lopták-e el 

annak idejében a Tisza Kálmán . . .
bihari pontjait?

*

A fejedelmek mégis elmennek a czári 
koronázásra, nem is kötöttek ki egyebet, mint­
hogy a szállásuk legalább is öt mértföldnyire 
essék a koronázás színhelyétől s hogy mégcsak 
robbanó gyufa se legyen száz négyszög 
mértföldnyi területen.

Annyi tény, hogy ha most neveznének 
ki muszka nagykövetnek, szegény 
ember vagyok, — de nem fogadnám el !

Gili Balázs.

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.



DEBRECZEN.

Az iparos kör.
Debreczen, ápril. 11.

A Debreczenben alakítandó iparos 
k ö r tárgyában nehány héttel ezelőtt megin­
dított mozgalom, úgy látsz,k szünetel.• Megva- j 
trvnnir crvá/ódve. hogy 6 szünetelés nem azért 
következett be, mintha talán a kör létesítése 
elé dy ,k«d«lyok gördültek .ol,», melyek * 
fontos mozgalom tovább fejlesztését lehetet­
lenné tennék. Inkább hisszük azt, hogy a szü­
netelés oka a legutóbbi időben felmerült o r- 
szágos események következtében tel- 
izgult kedélyekben keresendő.

Ily fontos ügy kivitelénél pedig — 
mint a minőről szó van — megkivántatik a 
nyugalom és a higgadt meggondolás, minthogy 
az elhirtelenkedés, vagy a kedélyekre gyako- 
rolt kedvezőtlen benyomása minden dolgoknak, 
csak ártalmára, de hasznára egyáltalában nem 
lehet.

Az iparos kör létesítésének szüksége 
Debreczenben ép úgy fenforgott évekkel ez­
előtt, mint a mennyire feuforog az ma. Hogy 
egyesek buzgó törékvése e tekintetben hajó­
törést szenvedett már évekkel ezelőtt, nem azt 
bizonyítja, hogy egy ilyen kör eddig is nem 
működhetett volna városunkban az iparosok 
javára, hanem inkább azt, hogy ezelőtt mások 
voltak az emberek és mások a viszonyok.

A czéhek eltörlése felett bánkódó iparos 
osztály túlnyomó részét sokkal fájóbb érzéssel 
töltötte el az uj ipartörvény életbeléptetése, 
semhogy akkor arról gondolkozhattak volna, 
hogy kell teremteni egy központot, egy oly 
találkozási helyet, hol nem iparágak szerint, 
hanem az összes szakok felölelésével, az ipa­
rosok összesége mindazon társadalmi és szak­
kérdésekben, — legyenek azok helyiek vagy 
országosak, — melyek által érdeik érintve van­
nak, nemcsak eszmecserét folytathassanak, ha­
nem azok felett véleményt nyilvánítsanak, sőt 
esetleg az őket érintő sérelmek ellen hatható­
san tiltakozhassanak is !

Mely iparosnak jutott volna eszébe olyan 
kört létesíteni, melynek czélja lenne összetar­
tásra, egyöntetű eljárásra, buzdítani az iparo­
sokat épen akkor, — midőn az ipartörvény 
őket szétzilálta, összetartó kötelékeiket szét­
tépte ? Az ipartársulatok leginkább szak sze­
rint alakultak, különösen nagyobb városokban, 
hol minden iparág annyi ipariüzővel birt, 
mennyi elegendő volt, hogy külön-külön társu­
latot alkothattak. De hányszor és hány helyen 
történt meg az, ho_y egyik társulat —- még 
fontos közös ügyekben is — nem vállalt soli- 
dáritást a másik társulattal. A csizmadiák 
nem osztották a szűcsök nézetét s ez utóbbiak 
nem tisztelték a szabók véleményét. A társa­
dalmi életben előforduló valamely üdvös moz­
galomba, ha résztvett az egyik, távol tartotta 
magát a másik; sőt nem ritka a társulatok 
között még mai uapság is, az irigykedéssel pá­
rosult versengés sem, mely aztán nemcsak az 
egyesekre, de egész családokra is kihat, me­
lyeknek gyakran romlását okozza

S miért mindez? Mert a külön 
ipart folytatóknak nincs al­
kalmuk közös tanács Hiányokat 
folytatni, eszméiket tisztázni, 
a fenforgó véleménykülönbségeket összeegyez­
tetni, s bizonyos ügyekben közös megállapo­
dásra jutni.

Ezért van szükség arra, hogy az ország 
minden nevezetesebb városában iparos kör 
alakittassék.

Sajnos, hogy Debreczen e tekintetben is 
hátra maradt. Városunknál sokkal kevesebb la­
kossággal biró más városokban évekkel eze 
lőtt alakultak iparos körök, melyek virágoz­
nak, s az iparos osztály javára működnek. Hol 
van ilyen körre inkább szükség, mint Debre-

Ä »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

ezen városában, melyben az iparosok különben 
is oly nagy számban vaunak, hogy csaknem 
minden iparág külön-külön társulattal rendel­
kezik. Hol egy néposztálynak ily tekintélyes 
számú képviselői vannak, ott ne legyen annak 
közös fóruma, mely tekintélyt vívjon ki magá­
nak a társadalomban, s szándéklatai, törekvé­
sei által imponáljon a társas életben, saját ér­
dekei megóvása mellett előmozdítsa a köz jót, 
befolyása sulylyal bírjon mindenütt, hol a vi­
szonyok megengedik, s a körülmények köve­
telik.

Ilyennek képzeljük mi az iparos-kört, 
mely hivatásának és czéljának megfelel; s 
hogy ilyen körre Debreczenben elodázhatlan 
szükség van: igazolják a fentebb elmondottak. 
Mert azzal ne kecsegtessék magukat iparo­
saink, hogy az 1872-ik évi ipartörvényt, mely 
közöttük, az iparszabadság behozatala által, a 
zilált állapotot megteremtette, a törvényhozó 
testület minden sürgetés daczára, egyhamar 
módosítsa. Nem olyan fába ringatták a mi 
minisztereinket, hogy a mit százszor megígér­
nek egyszer teljesítsék. És aztán ha módo 
sitaui fogják is az ipartörvényt: a fenállő leg­
sérelmesebb tételek, a mint az már köztudo­
másra jutott, érintetlenül hagyatnak. Az ipar- 
szabadság nem korlátoltatik; a kényszer 
társulati rendszer nem mondatik ki; a heti és 
országos vásárok maradnak mint voltak, ren­
dezetlenül, stb. stb. Egyszóval nagyon kevés 
lesz az, mi az iparosok rég kifejezett kivá-| 
nalmai értelmében teljesittetni fog.

Ily körülmények között nincs egyéb hátra, 
minthogy az iparosok saját jól felfogott érdé 
kükben sorakozzanak s gondolkozzanak módok­
ról és eszközökről, melyekkel, a törvény által 
megengedett túlkapások ellenében, érdekeiket 
egy értelemmel megvédelmezhetik.

A kívánt eszközök pedig, kölcsönös egyet­
értés, közös akarat és társulás utján szerez 
hetők meg. Ezért van szükség Debreczenben 
az iparos körre. _______

— Guri könyve. A következő „Nyilatko­
zat“ jelent meg: Éles Henrik képviselő a kép- 
viselőház április 3-íkí ülésében Gury Péter je­
zsuita atyának Ballerini Antal által 1874-ben 
Rómában kiadott és Beckx Péter a jezsuita­
rend generálisa által jóváhagyott „Theologia 
morális“ ezimii munkájából néhány helyet ma­
gyar fordításban idézvén s azokra, mint er­
kölcsileg veszélyesekre, minthogy ezen könyv, 
ha jól ítéli meg, a tanárképezdénele van szán­
va, a vallás és közoktatásügyi miniszter figyel­
mét felhiváu — miután Bostaházy Kálmán 
képviselő a ház másnapi ülésében azt állította, 
hogy az idézett helyek az említett könyvben 
nincsenek és hogy Éles Henrik tévesen fogta 
fel és tévesen fordította azokat, továbbá, hogy 
azon munka az iskolákban nem tanittatik, ha­
nem csak egyes tanárok által segédkönyv gya­
nánt használtaik előadásaiknál, a vitázó fe­
lek azon kérdés megvizsgálását; vájjon az idé­
zett helyek foglaltatnak-e a hivatkozott műben 
s jól vannak-e fordítva, illetőleg az-e az értei 
mök, melyet azoknak Éles Henrik tulajdoni 
tott, választott bírákra kiváltván bizni, e vég 
re Éles Henrik az alólirt Hegedűs László és 
Irányi Dániel képviselőket, Bostaházy Kálmán 
pedig Breznay Béla az egyetem az erkölcstan 
tanárát és Mészáros Nándor képviselőt felkér­
vén, mindezek a vitázó felekkel együtt f. hó 
6-án és 8 án összejővén s az Éles Henrik ál­
tal a képviselóházban felolvasott helyeket az 
eredeti latin szöveggel ősszehasonlitatván, azt 
találták, hogy némely idézett helyekből egyes, 
illetőleg némely szavak kimaradnak, a melye­
ket Bostaházy Kálmán és az általa meghívott 
urak lényegeseknek, vagyis olyanoknak állítot­
tak, a melyek a mondatok értelmét lényege­
sen megváltoztatják, ellenben Éles Henrik nem

ártotta azokat lényegeseknek s azért kihagy- 
atónak vélte. Mely kérdésre nézve alu írottak 
- megengedve, hogy a szerző kazuistikus kü- 
inböztetéseit tekintve, a kihagyott szavak he­
gesztése szükséges — azon véleményt nyilvá- 
itották, hogv azok beillesztése által az ídé- 
ett helvek a tiszta erkölcstan szempontjából 
ifogástalanokká nem lesznek. A többi lielye- 
et illetőleg, úgy a vitázó felek, mint a meg- 
ivott bírák elismerték, hogy azok jóllehet 
zabádon s lényegtelen szavak vagy mondatok 
ihagyásával vannak fordítva, az eredeti szö- 
cg értelmét híven adják vissza. A mi pedig 
Kok erkölcsi oldalát illeti, erre nézve Eles 
Ieurik és alólirottak egyrészről, Bostaházy 
lálmán és az általa felkért urak közt egyik 
ontra nézve sem jött létre mégegyezés. Az 
ítóbbiak ugyanis Gury tanait, úgy a mint azo­
kat fejtegeti és magyarázza, az erkölcsiséggel 
megegyezőknek vallották, figyelmeztetvén egyéb­
iránt, hogy azon tétel, mely szerint a bíró az 
'igazságtalan Ítélet fejében kapott vesztegetési 
jutalmat az Ítélet meghozatala után megtart­
hatja, maga szerző is vitásnak mondja, mig 
alulírottak Éles Henrik képviselőtársunkkal 
egyetértőleg azon tanokat a tiszta erkölcstan­
nal, mely oly különböztetéseket s megalkuvá­
sokat nem enged meg, ellenkezőnek találták 
Budapest, 1883 ápril 9-én. Irányi Dániel, He­
gedűs László.__________________ _

Helyi hírek.
* Az iparos kör alakítása tárgyában a 

jövő vasárnap délelőtt 10 órakor gyűlés tar- 
tatik a városház nagytanács termében, melyre 
az iparosok és iparügy iránt érdeklődők fi- 
gyehneztetnek.

* Hirdetés. A Hortobágyi küllegelőre 
bárminemű jószágot kihajtani kívánó jószág 
tulajdonosok komolyan figyelmeztetnek, misze­
rint a jószágok kihajtásával egyidejűleg a 
hajtó ezédulákat is magokkal vinni, vagy haj­
csárjaiktól kiküldeni, s az illető pásztoroknak 
átadni vagy átadatni el ne mulasszák : ellen­
esetben a mellett, hogy kihajtatott jószágaik 
semmi szin és körülmények közt a pásztorok 
által felügyelet alá be nem fogadtatnak; ma­
gokat minden tekintetben a legeltetési rend­
szabályban meghatározott szigorú eljárásnak 
teszik"ki. Debreczen, 1883. april 8. Kapi­
tány i 'a i v a t a 1.

* Megfejtés. Lapunk 67-ik számában kö­
zölt szótagrejtvényt helyesen fejtette meg : 
Aranka (Kis-Várda.)

* A debreczeni ügyvédi kamara közzé
teszi, hogv Szanka Sándor elhunyt helybeli 
ügyvéd neve a kamara lajstromából ki törölte­
tett ; irodája részére gondnok állításának szük­
sége fen nem forog. , , .

+ Újféle aszfalt. Kérdik a kis csapó-utczán .
Mit csinálnak azok a munkások „Mit ? kát a s z- 

tallózzák a kis csapó-utczát 1“ „Mar hogy asz- 
taltoznak, mikor sarai hánynák 1“ „Bolondság ! nem 
sár az, k»nem Balog h-a s z f a 1 t !

* Felakasztotta magát egy böszörményi 
illetőségű 68 éves Szűcs Istvánná nevű asz 
szonv. Már több éve, hogy Debreczenben la­
kott" a szerencsétlen s itt csavargással, koldu­
lással töltötte idejét; ma reggel aztán a csapó- 
utcza 3218. sz. házban felakasztva találták

° * Tűzvész. Szathmári Gábor o n d ó d i 
tanyáján a mint értesítenek tegnap hajnalban 
a fias-ló a csikójáért összeveszett a többi lo 
vakkal, mi közben az egyik lerúgta a falon 
függő lámpát s az egész 16 öles istálló, a 
benne lévő gazdasági eszközökkel leégett. A 
tűz további terjedését sikerült a szomszédok 
erélyes közreműködésével meggátolni.

* A helybeli vadásztársulat múlt szom 
haton délután választmányi gyűlést tartott, 
melyen két uj tag fölvétele helybehagyatott. 
Inditványoztatött továbbá, hogy a vadásztár­

sulatnak a régiek helyett uj alapszabályok 
készíttessenek; az indítvány elfogadtatván, az 
uj alapszabályok kidolgozására s azoknak a 
minisztériumhoz leendő felterjesztésére bizott­
ság küldetett ki, melybe beválasztattak B é- 
k e s s y László elnök, L e s z k a y Ferencz 
alelnök s a társulat ügyésze Nemes Kálmán 
ügyvéd.

* A debreczeni ügyvédi kamara választ­
mánya jövő vasárnap gyűlést tart.

* Uj tankönyv. Megjelent s szerkesztő­
ségünkhöz beküldetett „Magyar törté­
neti életrajzok“ czimü s népiskolák 
számára a tiszántúli ref. egyházkerület nép­
iskolai tanterve alapján K á 11 a y István tanító 
által Írott tankönyv. Kiadja ifj. Csáthy Károly 
helybeli könyvárus. Ára 26 kr.

* Halálozás. Özv. Nagy Pálné, született 
Kis Orbán Juliánná asszony, f. hó 10-ik nap­
ján életének 64 ik évében elhunyt a boldo­
gult temetése holnap délután 4 órakor lesz 
a burgondia-utezai 42-ik sz. háztól. Béke 
lengjen az elhunyt derék nő porai felett!

* A debreczeni szinügy egylet alapi tó,
vajamint az 1879-81 évi időszakra aláirt ösz- 
szes részvényes tagjai a f. é. ápr. hó 
15-én, vasárnap d. u három órakor a vá­
ró s h á z nagy tanácstermében 
tartandó közgyűlésre, esetleg csak értekez­
letre tisztelettel meghivatnak. Tárgyai lesznek 
ezen gyűlésnek az elsőben is a szinügyi-egy- 
let jövő sorsa feletti intézkedés, — továbbá a 
nyugdíj-intézet megválasztása; végre 
a sziuügynek városunkban mikénti emelése. 
Elnökség.___________________ _______

Hazánk s a külföld.
— Mailáth meggyilkoltatása. Spanga még 

most sincs. A rendőrség azonban nem mon­
dott le arról a hitéről, hogy az üldözött inas 
vagy a fővárosban, vagy a főváros környékén 
tartózkodik. Lehet, hogy valamelyik pusztai 
kastélyban talált menedéket. Kiderült volna, 
hogy ő lenne egy évek óta gar á z- 
dálkodó rablóbandának a feje 
s az utolsó időben elkövetett betörésekben, 
gyilkosságokban is kisebb-nagyobb része volt. 
Az országbíró elfogott huszárját: Berecz Já­
nost szintén az az alapos gyanú terheli, hogy 
a budavári gyilkosság nem a legelső bűne. 
Évekkel ezelőtt Stein Náthánnak, a tavaly 
elhunyt gazdag kereskedőnek volt inasa, ki 
akkoriban egy házban lakott a szerencsétlenül 
járt Martonfalvi ügyvéd atyjával. Mikor a fiatal 
Martonfalvi önállóságra jutott, megbízta atyjá­
nak öreg cselédét, hogy keressen neki alkal­
mas inast. Beiecz János hírét vette, hogy 
Martonfalvi inast akar fogadni; fölkereste őt 
s megkért-* 1 * * * * * *, hogy barátainak valamelyikét fo­
gadja meg. Különösen ajánlotta a fiatal gaz­
dag ügyvédnek Madarász Jánost, Spanga Pált 
és Jávor Jánost. Martonfalvi az elsőt válasz­
totta ki a három közül s tudjuk, hogy Madarász 
János gyilkosává lett.

— 50.000 frt jótókonyczélra. Berettyó­
újfaluban közelebb hunyt el Miliczer Salamon, 
ki 50 ezer írtra értékeit összes vagyonát jó­
tékony czélokra hagyományozta. Az adomány 
nagy része izraelita vallás czélokra esett, azon­
ban jelentékeny ősszeget rendelt egyéb jóté­
kony intézetek segélyezésére is. Figyelemre 
méltó alapítványokat tett ezenkívül évenkint 
egy árva leány kiházasitására és B. Újfalu, 
Földes és Derecske községek izraelita imaházi 
részére. Nevezetes, hogy a vallásos, vakbuzgó 
emberek nejének és testvéreinek ezzel szem­
ben alig hagyott valamit, csupán némi évjára­
dékkal biztosította némileg existentiajokat.

— Az Aradon ápr. 8-ára, délutánra hir 
detett népgyülést a városi hatóság betiltotta, 
még pedig 'daczára annak, hogy az előirt kér­
vény, 12 iparos aláírásával, a népgyülés előtt

Debreczeni deák zavargások a XVII dik 
században.*)

(Vége)
Az önkéntes száműzetésbe ment deákság 

azon szives vendégszeretet daczára is, melylyel 
i derék hajduvárosok részéről fogadtatott, 
risszavágyakozott csakhamar a főiskola anyai 
kebelére, nagyban óhajtozott a tudományoknak 
félbenszakadt hallgathatása után. Helyzetük 
javítása s sérelmeik megorvoslása végett, az 
erdélyi fejedelemhez (II. Rákóczi Györgyhöz) 
s más nagytekintélyű férfiakhoz, alázatos hangú, 
keserves folyamodványt intéztek, természete­
sen latin nyelven. E folyamodvány rövid 
kivonatát a következőkben adhatom. Legelőször 
is felemlitik, hogy nekik törvényök volt, melyet 
a fejedelem s generális zsinat megerősített; 
de ezeket a tanárok temérdek sérelmes appen­
dixekkel toldozgatták meg. Már több professor- 
ról emlékeznek, hogy azokhoz folyamodtak, 
kik a debreczeni bíróval együtt eleget is tet­
tek kívánalmaiknak, de a superiutendens meg­
rontotta a megállapított feltételeket; ismét 
zavar támadt. Bizonyos harczi hir támadván 
ugyanis, a tanács akaratából felszólítják a 
professorok a tanuló ifjakat is, hogy szerez­
zenek fegyvert és fegyverkezzenek. Egy ta­
nulónál meglátja az egyik tanár a fegyvert, a 
püspökhez fut, a tanuló kicsapatik s a város

*)~E czikknek a tegnapi tárezában közölt ré­
szebe nehány értelemzavaró sajtóhiba csúszván be, kér­
jük azokat a következőkép kiigazítani: I. hasáb 2-ik 
kikezdés elején káros helyett olvasandó : szoros.
— Iil. h. 2 kk. eben h. olv. ellen. IV hasáb 1 
kk. 1216 h. olv. 121. lap. — S. kk. ki fa 
kaszthatták. h. o. kiszakaszthassák.
— V. h. 1 sor. e s ő h. o. e r 5. — 3. sor. mint 1 é- 
• zenh. o. mit tétzen; ntolsó kikezdés, t u 1 
e s 6 h o. t u 1 e r ő.

tömlöczébe záratik; társai kérik, de ki nem 
adják. A superiutendens a tanácscsal egyet­
értve, kegyetlen törvényeket alkot; ennek 
kényszerülve aláírnak; majd szeretnék lágyí­
tani, de a tanács nem enged; nagyszámú fegy­
veresekkel körül véteti az iskolát s a válasz 
a tanulókhoz elvégre is ez: menjetek. 
Ekkor 110-en felkerekedtek s számkivetésök- 
ből Írják e folyamodványt; keseregnek, hogy 
a theologiai segyéb tudomány­
beli szép igazságokat nem hall­
gathatják. Végre pontokba foglalják ké­
relmüket, melynek veleje az, hogy a professo­
rok nagyon gorombán bánnak velők, ha tudó 
máuyos előhaladás végett kérdéseket és ellen 
vetéseket intéznek hozzájok; azokra illedel­
mesen feleljenek. Megjegyzendő, hogy a folya­
modvány igen alázatos, kegyes hangú bibliai 
példákat gyakran idéz, görög szavakat is hasz­
nál. (Révész Imre kivonata.)

Rákóczy nemcsak e folyamodványról, ha­
nem természetesen egyéb utakon is tudomására 
jutván a debreczeni nagy zene-bonának, mint 
már emlitém, egyenesen e tárgyban 1650 
april hó 3-ra, Debreczenbe semigeneralis 
zsinatot hivatott össze Hodászi Miklós 
akkori superintendens által, mely zsinaton 
nemcsak lelkészek, hanem világi urak is vet­
tek részt, köztök a fejedelem képviselője,
I b r á n y i Mihály, váradi alkapitány. E
zsinaton "úgy a tanulók, mint a tanárok és
városi hatóság előadása meghallgattatott s
bizonyos mértékben a deákoknak lett igazság
szolgáltatva. Ugyanis Váczi András esperest,
Tornai István, Debreczeni János
lelkészek és M á n y o k i István tanár, mint
a kik a zsinat ítélete szerint, a zavargások­
nak előidézői voltak, a következő zsinatig 
hivataluktól felfüggesztettek; — ellenben 
Ö v e n d i Mihály szénior és S z a 1 a c s i 
András contrascriba, kiket a nemes város

fogva tartott, szabadon bocsáttattak. A város 
pedig szép összeg pénzt volt kénytelen fizetni 
a sebesült deákoknak fájdalomdijképen, igy 
pl. a már említett Czeglédi András és Salyi 
Péter 250—250 forintot kaptak. De másfelől 

deákság sem menekült szárazon, ugyancsak 
szoros iskolai törvényeket szerkesztvén a zsi­
nat megbízásából Hodászi Miklóssuperintendens, 
melyeket aztán a tanuló urak, a jó béke ked­
véért, kénytelen-kelletlen elfogadtak. (Révész 
Imre: „Figyelmezö.“ I. 280—283.)

A béke tehát a tanulók és a város között 
legalább ideiglenesen helyreállott. Megható 
példája ennek azon tény, hogy midőn 1656. é 
áprilisban négy Ízben borzasztó tűzvész 
pusztitá Debreczeni s rémité annak lakóit s a 
városban levő kibeszélhetetlen nagy félelem, 

éli és nappali rettegés és nyughatatlanság 
miatt, még az ünnepnapokon is, az isteni szol­
gálatra az Urnák házába fel nem gyülekez­
hettek olyan teljesen, mint egyébkor váro­
sunk lakói, hanem a tüzgyuladásoktól retteg­
vén, sokak az utczákban hallgat­
ták az Urnák beszédét a schola- 
beli tudós ifjaknak szájokból, kik illendő- 
képen az utczákra rendeltettek, a tiszt, 
prédikátor uraim gondiseléséből és tetszéséből. 
(Bartha B.)

De nemcsak prédikáltak a deákok, hanem 
bizonyosan egész készséggel segítettek is a 
szorongatott lakosoknak az iszonyú romboló 
elemnek gátat vetni, vagyonaikat megmenteni.

Azonban ismét összeütközésre került a 
dolog az iskola és a város között. Ugyanis az 
1656. s z e p t. 3-án H.-B öszörmény- 
b e n tartott zsinat egy küldöttséget nevezvén 
ki a váradi schola kicsapongásainak 
orvoslására, ennek azt is tisztévé tette, hogy 
egyúttal a debreczeni megbántótjt 
deákok dolgát is intézze el. De hát mi 
bánthatta a diákokat ? Nem egyéb, minthogy

némely debreczeni polgár (nem fizette a deá­
koknak a szepesi puszta dézmáját, 
melyet pedig Báthory Gábor erdélyi 
fejedelem, 1609. szept. 13-án N.-Váradon kelt 
oklevelében „a debreczeni tanuló- 
ifjak táplálására rendelt.8 Me­
gyei inquisitió (vizsgálat) is volt már e dolog­
ban az alispán közbejöttével, de ez, úgy lát­
szik, eredménytelen volt; azért tettek tehát 
panaszt a deákok a zsinat előtt De a zsinati 
küldöttség sem járhatott el mindenben a deákok 
kívánalmai szerint, mert a polgárság és deák­
ság kölcsönösen bosszúsok voltak egymásra. 
Innen lehet aztán, legnagyobb valószínűséggel 
kimagyarázni, hogy 1657. január 30-án 
ismét harcz keletkezett a két fél között. 

Bartha B. igy adja elő ez eseményt: 
1657. január 30-án „ketten a scholabeli 

deákok közül éjszaka, kinn piacz-utczában bo­
rosán járván (kik voltának nem eleje, hanem 
alja a deákságnak, és azután csakhamar ka­
pufától búcsút is vettenek és elszöktenek) ta­
lálnak a város őrzőire (az akkori konstablerek) 
azokkal összeszólalkozván, ütögetés esik a deá­
kokon, kik a schólában hirt adván, fegyveres 
kézzel kirohannak, akik otthon voltának coe- 
tusostól szavokra, egynéhány betegesen kívül; 
a város népét ahol magánosán érik, az ár­
tatlant is, verik, vagdalják; né­
mely házakra, a város házaira is rámenvén, 
sok illetlenséget, vérontást, hatalmasko­
dást cselekesznek. A város népe, mint éjsza­
kai időn, a sok zajra, csatépatéra felzendülvén 
a deákoknak nekiszelesedik, és némelye­
ket meg is sebesitvén, ascho- 
lára v i s s z a v e ri k.8

Az eredmény tehát ismét a deákság le- 
győzetése, ennélfogva a leginkább compromit- 
tált tanulók kicsapatása, de — a mi legfőbb 
— a törvények újabb megszorítása és a deák 
szabadalmak korlátozása leve.

három nappá 
és a főispán 
zal mentegeti 
jelentettek bel 
annyian függi 
a betiltás ku!|

— Fűre
ben követkel 
régiben napvil 
egy kis m a] 
kérjük ti: 
előfizető: 
sére.“ Ez 
pénz jöhet bej 
malaczot vehe 

— Az ofl 
ma megállapít 
gok szervezési 
iparkamarák I 
tatnak. B i h i 
várad városá| 
zottság lesz 
elnöke a vári 
gazdasági ega

- Dyr 
ton este md 
Aradon a Tó^ 
rab britanikij 
láltak. A vi 
szivart, midi 
sem sejtve hl 
fényre kerüli 
Egy reudörl| 
robbauós szil

— Szír
Feuillett lel 
megemlékezi 
közepes széx 
színházunkba 
Írunk. Csak| 
reposztás nj 
közlőitektől,I 
asszony. Lan] 
orvost N é 
(mint első 
3I. 11-kor él 

— Vad! 
holnap csütöí 
színmű kerül 
igen kedves 
hogy a közöl 
tőkbeli ügyes 
az életből, a) 
de szegény 
fennhéjázni 
nagyvilágon, ] 
is ábrándul 
ről. — Mini 
szonyt t i s 
tüntető! 
t e n i és ni| 
tagja lenni, 
lépését. De 
indult szinti 
valódi üdv" 
sem operett 
hiszszük, fe| 
holnapi előad

A n

A hely 
igen érdeke 
tudtuk, hód 
vagy együgy 
paraszt áss 
igazi nevét]

Nem
szerkesztett 
iskolás töri 

A tani 
lett bevéte 
bad az isk 
ebéd ideje] 
rendeztette 
rög oratiót] 
jéböl) kész] 
tóga leve 
lóknak, mii 
niok, bárhej 
törvényszék 
tanárok, 2)| 
az esperes 
nodus. Érd] 
n. pracept] 
osztálynak 
fizetése U 

De tel 
Egy t a n á 
feljegyzi h| 
meket mej. 
— de nem| 
kézben az 
és scholabd 

1663 
keméti Ján 
kapitáut k 
megsértettj 
vettetett, 
és 16. §-ry 
— Kiadta- 
mert ez Uj 
semina in 
ban fojtana 

A ta 
megismerés 
adat, hogy 
reczeni eg;



DEBRECZEN.

helyett uj alapszabályok 
tiditvány elfogadtatván, az 
dolgozására s azoknak a 

'16 felterjesztésére bizott- 
kvbe beválasztattak B é- 
Ik, L e s z k a y Ferencz 
Lövésze N e m e s Kálmán

I ügyvédi kamara választ-
I gyűlést tart. 
í Megjelent s szerkesztő­
it t , M a g y a r tört é- 
I o k- vzimü s népiskolák 

ref. egyházkerület nép- 
I, K all a y István tanító 

. a if) Csáthy Károly 
[Ara 2G kr.
| v. A agy l'alné, született 

asszony, f. hó 10-ik nap- 
évében elhunyt a boldo- 

Lap délután 4 órakor lesz 
42-ik sz. háztól. Béke 

Iderek nő porai felett 1 
ni szinügy egylet alapító, 
|l évi időszakra aláirt ősz­
ié s tagjai a f. é. ápr. hó 
I. u barom órakor a v á- 
I tanácstermében 
Ire. esetleg csak értekez- 
Ighivatnak. Tárgyai lesznek 

iőben is a szinügyi-egy- 
intézkedés, — továbbá a 

e t megválasztása ; végre 
búnkban mikénti emelése.

S a külföld
Jeggyilkcltatasa. Spanga még 
őrség azonban nem mon- 
íről, hogy az üldözött inas 
vagy a főváros környékén 
hogy valamelyik pusztai 

Menedéket. Kiderült volna, 
ív évek óta g a r á z- 

1 o b a ti d á n a k a feje 
|n elkövetett betörésekben, 

kisebb-nagyobb része volt. 
eutt huszárját: Berecz Já- 
alapos gyanú terheli, hogy 

isiig nem a legelső bűne. 
Itein Xáthánnak, a tavaly 
|reskedői:ek volt inasa, ki 
Lan lakott a szerencsétlenül 
ív véd atyjával. Mikor a fiatal 
hgra jutott, megbízta atyjá- 
hogv keressen neki alkal- 

j dános hírét vette, hogy 
(kar fogadni; fölkereste őt 
i.irátainak valamelyikét fő­
ien ajánlotta a fiatal gaz- 
idav&sz Jánost, Spanga Pált 
.laitonfalvi az elsőt válasz- 
i - ál s tudjuk, hogy Madarász 
lett.
'rt jotekonyczelra. Berettyó-
b hunyt el Miliezer Salamon, 
értékelt összes vagyonát jó- 
agyományozta. Az adomány 
ta vallás czálokra esett, azon- 
iszeget rendelt egyéb jóté- 

legélyezésére is. Figyelemre 
Bkat tett ezenkívül évenkint 
kiliázasitására és B. Újfalu, 
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ihatott el mindenben a deákok 
l. mert a polgárság és deák- 

is'zusok voltak egymásra, 
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re I az akkori konstablerek) 
izván. ütögetés esik a deá- 
oan hirt adván, fegyveres 
akik otthon voltának coe- 

e.} néhány betegesen kívül; 
magánosán érik, az á r- 
rik, vagdalják; né- 
iros házaira is rámenvén, 

lérontást, hatalmasko- 
A város népe, mint éjsza­

kra. (-atépatéra felzendülvén 
zelesedik, és némelye- 
ebesitvén, ascho- 
e ri k.“
tehát ismét a deákság le- 

gva a leginkább compromit- 
atása, de — a mi legfőbb 
abb megszorítása és a deák 
ltozása leve.

három nappal benyujtatott. A polgármester 
és a főispán a kapitányi ukázzal szemben az­
zal mentegetőzött, hogy a szónokok nevei nem 
jelentettek be. A kérvényt aláirt iparosok mind­
annyian független érzelmű aradi polgárok; ez 
a betiltás kulcsa.

— Furcsa felhívás. A „Paksi Közlönyé­
ben következő előfizetési felhívás látott nem 
régiben napvilágot: „Kérelem. M i n t ho gy 
egy kis malaczot szeretnék venni, 
kér j ü k t isz te 11 előfizetőinket az 
előfizetési dijak szives beküldé­
sére.“ Ez eredeti felhívásra aztán annyi 
pénz jöhet be, hogy a szerkesztő nemcsak hogy 
malaczot vehet, de maga is d i s z n ó b a n lesz.

— Az országos kiállítási nagy bizottság 
ma megállapította a vidéki kerületi bizottsá­
gok szervezését melyek csak kereskedelmi és 
iparkamarák területére való hatáskörrel alaki­
tatnak. Biharmegyére kivételesen Nagy­
várad városában központtal külön kerületi bi 
zottság lesz alakítandó. Elnöke a főispán, al 
elnöke a város polgármestere és a megyei 
gazdasági egyesület elnöke.

— Dynamitos szivarok Aradon. Szomba­
ton este majdnem szerencsétlenség történt 
Aradon a Tóth-féle sörcsarnokban, hol 6 da­
rab britanika szivarban robbanó dynamitot ta­
láltak. A vendéglős kezeibe vette ugyanis í 
szivart, midőn a fogástól az behorpadt. Mit- 
sem sejtve bontani kezdé a szivart, mire nap­
fényre került a kis kupiczákban levő dynamit 
Egy reudörhadnagy azonnal magához 
ro°bbauós szivarokból két darabot.__

vett

Múzsák.
— Színház. „A párisi regény“, 

Feuillett legújabb színmüve, melyről bőven 
megemlékeztünk hétfői tárcsánkban, tegnap 
közepes számú közönség előtt került szinre 
színházunkban. Előadásáról holnap bővebben 
ironk. Csak azt említjük ezúttal, hogy a sze­
reposztás némi részben eltért a tárczánkban 
közlőitektől, a mennyiben Marcellt Kissiié 
asszony, Lambanéret Benedek ur, Chesuel 
orvost Németh ur játszotta, az előadás 
(mint első előadásnál rendesen) igen későn 
% 11-kor ért véget.

— Vadnay Vilma k. a. jutalomjátékául 
holnap csütörtökön a „három pár czipő“ énekes 
színmű kerül szinre, melyben a czimszerep 
igen kedves és változatos alkalmakat nyújt, 
hogy a közönség kedvencze bemutathassa já­
tékbeli ügyességét. A színdarab tanulságos kép 
az életből, a mennyiben egy derék, becsületes, 
de szegény iparosnak sorsával békétlen s kissé 
fennhéjázni vágyó feleségét vezeti keresztül z 
nagyvilágon, minek folytán az szerencsésen k 
is ábrándul és letesz a nagyravágyó eszmék 
ról. — Mint halljuk, a jutalmazandó kisasz 
szonyt tisztelői több rendbeli ki­
tüntetésben akarják részesí­
teni és miután jövőre megszűnik társulatunk 
tagja lenni, ovátiókkal kisérni e jutalom fel­
lépését. De meg is érdemli, mert árvaságnak 
indult színtársulatunknak jelenleg Vadnay k. a 
valódi üdvöskéje, nélküle sem népszínmű 
sem operetté nem volna előadható. — Azt 
hiszszük, felesleges előre jelezni is, hogy 
holnapi előadás zsúfolt ház előtt fog lefolyni

TÖRVÉNYSZÉK.
A nyolczezer forintos asszony.

(Törvényszéki tárgyalás.)
Debreczen, ápr. 11.

A helybeli m. kir. törvényszék előtt ma 
igen érdekes bünper tárgyaltatott, melynél nem 
tudtuk, hogy a paraszt furfangját bámuljuk 
vagy együgyüségén csodálkozzuuk-é ? Egyszerű 
paraszt asszony, kinek illetőségi helyét, vagy 
igazi nevét a vizsgálóbíró sem volt képes

fürkészni, állott a törvény előtt okmány ha- ] 
misitásért és csalásért.

Elnök: Szögyény István; bírák 
M o c s y József, Szűcs István ; j e g y z ő : 
Sárváry Lőrincz.

Köz vádló: Szabó Gábor, kir. al 
ügyész.

Vádlott: Vaszilkó Ilona K o- 
á c s Lajcsiié.

Elnök felszólítja vádlott nőt, hogy adja 
elő vallomását. A furfangos asszony alig ért­
hető tótos kiejtéssel előadta, hogy ő Berez- 
nára való cseléd, a múlt évben Nyíregyházán 
vagy Bátorban (már nem tudja hol) a lutriba 
tett, és 8500 forintot nyert. A lutri czédulát 
fiz forintig zálogba tette s a pénzen Debre- 
czenbe jővén, itt Katona Sándornéval megis­
merkedett, a ki őt állítólag nagyobb összegig 
megcsalta volna. Persze, az előadásból egy szó 
sem volt igaz s Vaszilkó Ilona az elnöknek 
többszöri felhívására sem akart töredelmes 
vallomást tenni.

A tényállást Katona Sándor és neje szül.
T a r c z a 1 i Mária igy adja elő. Vaszilkó Ilona 
múlt év elején a kis piaczon megszólítja Ka­
tona Sándorné, szül. Tarczali Mária asszonyt, 
s arra kéri utasítaná őt, Debreczenben isme­
retlent valami jó helyre. Katona Sándorné el­
küldte az idegen asszonyt a cseléd közvetítő­
höz s azután vagy két hétig nem is látta őt. 
Mintegy kél hét után ismét találkoznak, s ek 
kor kérte Katona Sáudornét, hogy adjon neki 
szállást, mert helyén tovább nem maradhat, 
mivel a nehéz munkát, nem bírja. A jó szivü 
asszony, miután meggyőződött hogy cseléd 
könyve is van, készséggel adott szállást Va­
szilkó Ilonának, ki aztán másnap elbeszélte, 
hogy ö Nagy-Kállóban a lutriba tett s 8500 
frtot nyert. Hát hol a lutri czédula ? volt a 
kérdés. A lutri czédula — felelte Vaszilkó — 
Pesten van rokona J e s o v i c s Péter kath. 
papnál, ki igen gazdag ember. Pár hét el 
múltával csakugyan érkezett levél a főváros­
ból, melyben Vaszilkó Ilonát értesíti az ő pap 
rokona, hogy augusztus 15-ére jöjjön fel Pestre 
a mikor a nyereményt meg fogja kapni. A 
szállást adó család és a házbeliek előtt gya­
núsnak tűnt fel ugyan a dolog, azonban a le­
vél mégis alapnak lát zott arra, hogy Vaszil- 
kónak továbbra is szállást, élelmezést és ruhá­
zatot adjanak. Nemsokára egy másik levél is 
érkezett Budapestről, ekkor már Katona Sán­
dorné czimére, melyben értesíti őt a pap, hogy 
nála lakó rokonával Vaszilkó Ilonával augusz­
tus 15-ére jöjjenek fel mindketten Pestre, mi­
vel a pénzt csak kettőjük kezébe fogja kifizetni; 
egyúttal szép ruhát is csináltasson Vaszilkónak, 
hogy az augusztusi ünnepélyen megjelenhessen. 
Az igy félrevezetett Katona Sándorné ennél­
fogva nagyszerű bevásárlásokat tett, Vaszilkó 
Ilonának összesen 83 forint ára ruhát vásá­
rolt sőt Katona Sándor uram 30 forint kész­
pénzt is adott neki, s ezzel a 8500 forint fel­
vételére vasúton elutaztak Budapestre s a ke­
repest utón az aranybárányba szálltak.

Itt mindkét asszony szépen felöltózködött, 
s elindultak keresni a kath. papot. Egész dél 
előtt járták az utczákat, szegény Katona Sán­
dorné egészen belefáradott, mígnem egy tem­
plomba mentek be. Itt Vaszilkó imádkozni 
kezdett, s midőn Katonáné látta, hogy az imád­
kozás órákig tart, nógatta Vaszilkót, hogy 
menjenek már haza. Szállásukra térve, kissé 
tanácskoztak a dolog felett; egyszer csak ész­
revette Katona Sándorné, hogy Vaszilkó Ilona 
eltűnt. Ekkor már világos lett az egész. Va­
szilkó ezalatt levelet Íratott valakivel Katona 
Sándor uramnak, melyben értesíti, hogy a 
nyereményből már 2000 forintot megkaptak; 
minthogy azonban Budapesten a két 
darab ezerest felváltani nem 
lehet, hát küldjön rögtön 50 forintot, az-ki-

Nem tartom érdektelennek, az 1657-ben 
szerkesztett s egész 1704-ig érvényben állott 
iskolás törvényből nehány pontot felemlíteni.

A tanulónak latin nyelvű orátióval kel­
lett bevétetését kérni; magyarul nem volt sza­
bad az iskolafalaiu belől beszélni, még a köz­
ebéd ideje alatt sem ; több Ízben disputatiók 
rendeztettek ; minden deáknak latin vagy gö­
rög oratiót kellett „proprio marté“ saját ere­
jéből) készíteni és könyvnélkül elmondani. A 
tóga levetése szigorúan tiltva volt a tanu­
lóknak, mindig e tisztes ruhában kellett jár­
mok, bárhová mentek is. A tanulók felett Ítélő 
törvényszékek igy következtek egymásután 1) 
tanárok, 2) helybeli vagy egyházmegyei papok, 
az esperes, elnöksége alatt 3) a partialis sy- 
nodus. Érdekes még megjegyezni, hogy az u 
n. praceptoroknak. kik a mai I —VI. gyrnn. 
osztálynak megfelelő tanulókat oktatták, é v i 
fizetése 16—30 forint közt váltakozott.

De térjünk vissza a deák zavargásokra. 
Egy tanácsvégzés 1662. május 12-ről 
feljegyzi, hogy egy deák az erdőn egy gyer­
meket meglőtt, kérette bíró uram a deákot;
— de nem adták ki. — „Az mester nem adja 
kézben az malefactor deákot, kollegája, papok 
és scholabeli szenátorok hire nélkül “

1663. f e b r. 24-ki tauácsvégzés : Kecs­
keméti János deák éjjel az utczán két utcza- 
kapitánt karddal erősen megtámadott, egyiket 
megsértette, de rögtön elfogatott, tömlöczbe 
vettetett, a papok és rektorok törvényük 12. 
és 16. §-ra hivatkozva, kívánták kiadatását.
— Kiadta-é vagy nem a város, nem tudjuk, 
mert ez ügyre csak ennyi végzés van „mala 
semina in herbis saffocanda“ (A rósz csirájá­
ban fojtandó el.)

A tanuló ifjúság e korbeli szellemének 
megismerésére nem kevésbbé érdekes azon 
adat, hogy mikor 1692 február hó 4-én a deb- 
reczeni egyházmegye visitálta nemcsak a deb-

reczeni egyházat, hanem az iskolát is, egye­
bek közt a következő határozat is hozatott:

„A tanuló urak ne tegyenek 
túlságos kivándorlásokat; pat­
ron usokn ál és bárholis a szer­
feletti boritaltól tartózkod­
jál! a k.“

A két száz év előtti deákok sem voltak 
tehát e tekintetben különbek mint — a mos­
taniak.

És ezzel bevégezhetném a XVII századi 
deák zavargások történetét, mivel idevouaíko- 
zólag több adat mindeddig nem került sze­
mem élé. Pedig, minden bizonyuyal számos 
ilyféle eset volt még, melyekről azonban ma­
napság már mit sem tudok.

Némi teljesség szempontjából, idejegyzek 
még a XVIII. század elejéről két debreczeni 
tauácsvégzést.

1704. j u 1. 27. A deákok a minap cons- 
piráltak, felzendültek, de a törvény olvastat­
ván előttök, lecsendesedtek. Ez tehát nem va­
lami nagyobb lázadás volt, mert még csirájá­
ban véget ért, nem sokkal nagyobb eredménye 
lett az egyhónappal később keletkezett moz­
galomnak sem, melyről a tanács jegyzőkönyve 
igy emlékezik :

(1704 auguszt 24.) A deákok conspirál- 
tak, 105-n elmentek Böszörmény felé, de csak­
hamar visszajöttek. Az 1650 tragoediának el­
késett comediája ...

Más idők, más emberek ... A maikor 
deákjai roppantul különböznek kétszázaddal 
ezelőtti elődeiktől, a legtöbb dologban; ámbár 
vau olyan pont is, melyben mint láttuk testvé­
riesen megegyeznek ... A régi deákok har- 
czok, zavargások ma már csak történeti érték­
kel bírnak, de talán reájok is alkalmazható 
azon ismeretes mondás:

„Et haec meminisse juvabit!
Révész Kálmán.

után pedig maga is üljön fel a vasútra, jöjjön 
Budapestre s hozzon magával kolbászt és két 
csirkét. Katona uram nem küldött 50 irtot, 
hanem vitte magával a pénzt, a kolbászt és a 
két csirkét is, gondolván, hogy ez utóbbival a 
kath. papnak akarnak kedveskedni. Felérkezve 
Budapestre, még pár napig tudta csalo­
gatni Vaszilkó Ilona az együgyü házaspárt; 
mutogatott nekik pénzt is ez idő alatt s csak 
későbben tűnt ki, hogy egy csomó papirt ta­
kargatott be abba a harmincz forintba, mit 
Katona uramtól Debreczenben kapott. Végre 
nyolczadnapra rájöttek a csalásra s az utczán 
egy rendőr által letartóztatták Vaszilkó Ilonát.

A vizsgálatnál kitűnt, hogy a Nagy-Be 
reznáról keltezett, s pecséttel el nem látott 
községi bizonyítvány (melyre a d e bre­
eze uikapitányi hivatal mégis 
kiadta a cselédkönyvet,) hamisí­
tott, s Vaszilkó Ilona nem is odavaló. A nála 
talált 750 forintos kötelezvény szintén hami­
sítvány.

Vádlottnő mindezzel szemben ta­
gadásban marad, sőt magát állítja károsultnak.

Közvádló kéri Vaszilkó Ilonát hamis magán 
okirathamisitásban és csalásban bűnösnek kimon­
dani s megfelelő börtönbüntetéssel sújtani, 
azonkívül 183 frt kárnak megtérítésében s a 
rab-élelmezési költségekben elmarasztalni.

A törvényszék vádlottnőt hamis magán 
okirat felhasználásáért és csalásért öt évi bör­
tönre, 100 frt pénzbírságra, 183 trt kárnak, 
a tartási költségeknek megtérítésére Ítélte.

Vádlottnő felebbezést jelent be. 
Vádló megnyugszik az Ítéletben.

— Disznáinak ura. Andirkó Gábor 
nál adóban lefoglaltak egy disznót. Vári Lajos 
végrehajtó a lefoglalt állatot a közkertbe 
hajtatta s ott is hagyta nehány napig. Andirkó 
Gábor arra a gondolatra jött, hogy a végre­
hajtó nevében Írott levéllel kikéri jószágát a 
kertgazdától. A gondolatot tett követte; irt 
egy czédulát, hogy a letartva levő sertést adja 
ki a felügyelő Andirkónak, mert ő — úgymond 
Andirkó a tárgyaláson — ,ara ám a 
disznainak!“ A felügyelő nem volt 
otthon, hanem csak a felesége, s igy Andirkó 
még könnyebben vihette keresztül a csalást, 
melyért a helybeli m. k. e. f. törvényszék által 
a mai tárgyaláson két havi fogságra, 20 frt 
pénzbírságra, politikai jogainak egy évig fel 
függesztésére s a rabtartási költségek meg­
térítésére ítéltetett.

— Falusi kislány. Szégyenlős kis falusi 
leányt Kovács Juliánnát vezette be a teremőr 
ki csinosan van felöltözve, hajában nemzeti 
szinü szalagot visel s 18 évesnek mondja ma­
gát. Nem is gondolná az ember, hogy mi rej­
lik nála a báránybőr alatt: Rósz természet, 
lopási vágy. Bokor Jánosné mikepér- 
csi lakoshoz, mint ismerőséhez került s la­
kott is nála egy darabig, a jószívűséget azzal 
hálálta meg, hogy a ruhaszekrényt egy baltá­
val felfeszitve, asszonyának mindenféle ruhá­
ját mintegy 30- frt értékben, két liter zsírt, 
25 tojást, esernyőt stb eltolvajolt. A tolvaj le^ 
ány a lopott holmikkal Debreczenbe jött : 
azokat itt eladogatta. Szerencsétlenségére 
azonban a műveleten rajta vesztett s múlt feb 
hó 9-én a rendőrség által elfogatott. A lopást 
töredelmesen bevallotta s a mai tárgyalás alatt 
könyezve várta az Ítéletet. A kir. törvényszék, 
tekintve vádlott fiatalságát, büntetlen előéle 
tét, befogásától számítandó 9 havi bőr 
tön re ité'te, az ítéletben mind a vádló, mint 
Kovács Juliánná megnyugodván, jogerőre emel­
kedett.

— Lefejezés. Berlinben — mint onnan 
sürgönyzik — ma kora reggel lefejezték Con- 
rád Ágostot, ki nejét és 4 gyermekét meggyil­
kolta. Vilmos császár, kihez az október 5-én 
elitéit kegyelmi kérvényt terjesztetett kijelen­
tette, hogy az ötszörös gyilkosságra való te­
kintetből, az igazságszolgáltatásnak szabad 
utat enged. Conrád előtt, a ki sorsának eldől 
téről tegnapig mit sem tudott, és az utóbbi 
időben írással töltötte idejét, tegnap délelőtt 
11 órakor hirdették ki a császár határozatát 
A lefejezés a Moabit nevű fogház udvarán 
mintegy negyven személy ás az államügyész 
jelenlétében ment végbe. A halál a hóhér 
egyetlen fejszecsapása után bekövetkezett; az 
egész eljárás, a lefejezett eltakarításával együtt 
alig tartott négy perczig.

— A lembergi szoczialista pör, mint la 
púnknak sürgönyzik, május 2-kán kezdődik.

Barátnéja váltig vigasztalta, de hiúban 
— Kép.éld csak, addig, mig ö élt. leg­

alább mondhattam, hogy anyám !. . . S ez éden 
tudat engem legalább is 20 évvel fiatalabbá 
tett ! . .

MÁGIKUS PONTTALANY.
Közli: F. IX.
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1— 1. Egy betii az a-b c-ből.
2— 2. Tagadó szócska.
3— 3. Az ember gyöngéd neme beosztása.
4— 4. A katona ág rendszeres.
5— 5. Folyó a Dunántúl.
6— 6. Felső-magyarországi folyó.
7— 7. Egykor háború jele volt.
8— 8 írószer.
9— 9 Egy iparág.

10 — 10. Egy betű az a-b-c-ből
A középső sorok, széliében s hosszában egy 

nagy hazafi nevét adják. Megfejtők neveit kö­
zöljük

Megfejtés határideje apr. 21. A megfejtők 
közill annak, kinek nevét sorshúzás utján kihúzzuk, 
érdekes könyvet adunk jutalmul.

Közgazdaság,
— Tudósítás. (Ápr. 11.) Időjárás: 

Többnyire enyhe, borús ; néha eső.
Gabna árak. (Hivatalos árjegyzék a „Deb- 

reczen“ részére.) 1883. április 10. Az árak méter- 
mázsánkénti árak. Jeleztetnek a felső, közép éa 
alsó árak: búza": 9.20—9.10 — 9.00, kétszeres 7.90 — 
.80-7.70, rozs 6.40-6.30-6.20, árpa 6.20—6.10—6 00, 

zab 6 60-6.50-6 40 — tengeri 6 60—6.50- 6.40, köles 
.80-6.70- 6.60, egy zsák burgonya, 1.60 100 kilő 

szalonna 65 00-64 00-63.00, 100 kiló háj 65.00—
64.00-63,00.____________________________

Apró-cseprö,
— Papa, neked ugyancsak vitéz embernek 

kell lenned, — szólt egy kis fiú atyjához.
— Miből gondolod fiam ?
— A péknél beszélték az emberek a mi­

nap, hogy te ezernél több katonát öltél meg.
— Én, fiami Hiszen csak a húst szálli 

tottam a hadsereg számára.
— Igen, azok az emberek is azt beszélték,

A vis/hang.
(Coppée.)

így kiáltottam egy napon:
„Ha bánatom kitárhatom,
Megenyhülend-e kebelem?“
A viszbang azt felelte: „nem.“

*

„Hogy élek, ha nyomor lep el 
— Mint holtakat a szemtedel —
S ha bánat bennem egyre gyűl?“
A viszbang felelt: „egyedül!“

*

„Ha sújt a sorsnak vaskeze •
’8 szivem fellázad ellene,
Nyugtot mi ád ? vagy hol talál ?“
A visihang igy felelt: „halál I“

Z. asszony jóval túljárt a hatvanon,
' dőn 89 éves mamája felett vigasztalhatlan

12. Prof. Gyula 
18 p. Nyug. 6

Naptár. Csütörtök, april 
kath. Gyula pk. Nap kél 5 ó. 
ó. 44 p.

Napirend. Törvényszéki tárgyalás. Tisza- 
szabályozó társulat közgyűlése.

— Színház. Holnap, csütörtökön V a d- 
n a y Vilma k. a. jutalomjátékául bérlet­
szünetben adatik: a „Három pár czipő“ élet­
kép 4 felvonásban.

Felelős szerkesztő : 
Kiadó tulajdonos :

GÄSPÄR™ IMRE 
KUTASI IMRE.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenaí ésluhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállítóit üvegekben megrendelhetők:
Munkácson és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból.
MARSALKO KÁROLY,

munkácsi urad. ásványvizek bérlője.

Lakváltoztatás.
Tisztelettel értesítem a 

nagy érdemű közönséget, hogy 
lakásomat a n.-csapó-utczáról 
hatvan-uteza 1564-ik számú 
házunkhoz tettem át.

Dr. DUSÓCZKY PÁL,
orvos, sebész, tudor, szülész.

Tűzoltó felszerelések.

Kovácsolt vascsövek. HClN
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Gőzkazán csövek.
Kendertömlők.

Geittner és Rauschnál
BUDAPEST,

Sugár-ut 12.
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Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan 
készítmény.

az arczbör szépítésére és fentartására! azonnal és biztosan megszüntet a

Kitűnő, általánosan elismert készítmények

a haj kihullása s őszfllése ellen
Dr. LEJOSSE-töl Párisban.

literi!?
R AVI SS ANTE

Dr. LEJOSSE-tól Párisban.
A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nap 
és lég behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta leg, lónyö- 
selihen ismert áita áuosan kedvelt kitűnő arczbőrszépitő készítményt, 
mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözbetlennek és felülmulhat- 
launak találtatott.

Az arczbör ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, töké­
letesen ártalmatlan alkatréssekbőf összeállított bőrfinomitó és bőr- 
szeny eltávolító készítmény, (nem kendőző ! I) mely a hölgyvilág 
általános elismerésében és kitüntetésében részesült s minden további 
dics rést nélkülöz.
Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati 
Kis eredeti üveg ára rózsaszín dobozb n 1 forint 60 kr.) utasítással.

CflVfIM D AUIWAMTF Dr LEJOSSE-tól Páriában Gyengéd 
uA V Uli UH V luuAlll 1 Ej bársony finom frissítő hatása miatt, 
mehet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatú szappan a 
legnagyobb elismerésben részesül és akik évtizedek óta kedvelik, 
bizonyítják, hogy lelülinulbatlan, mert a bőr finomítására a leg­
jobb tulajdonsággal bir.

Egjr^ doboz ára 3 darabbal I frt 35 kr, darabja 50 kr.
PflíTUDF D MTIQCflMTF Dr. LEJOSSE-tól Parisban. A párisi 
fUUUriEi AA VluuAlll J £j és londoni hölgyvilág és a legtöbb 
művésznők legkedveltebb arezpora. Láihatatlan, igen jól tapad, és 
teljesen ártalmatlan. A kik évek óta használják, meggyőződtek, 
hogy a RA VISSANTE ARCZPOIi felülmúlhatatlan, a bőrnek ter­
mészetes Udeséget, frisseséget és egészséges, viruló kinézést köl-
CSŐHÖZ.

Nagy doboz ára | frt, kisebb 60 kr, fehér vagy rózsaszín.
FDFIWF DAVlCCfllHfF Dr. LEJOSSE-tól Párisban. Kipróbált j 
Mlíulim nAVluuAlllilL készítmény, melynek —- lefekvés előtti 
— használatánál az arczbör és kezek bársonyfinomak, puhák és fehé­
rek lesznek és maradnak. Bőrki ütések és minden bőrszeny eltávo- I 
littatik. Veres orr és veres kezek természetes fehér szint "
?zi,val az arczbör, nyak, kar, ajk és kezek finomítására s 
sára néikülözhetlen.
Egy porczellán szelencze ára I frt 80 kr. és I forint.

Dr. LEJOSSE-tól Párisban.
Felülmúlhatatlan ezerszeresen kipróbált s legjobb hírnevű ké­

szítmény, valamint a beteg, úgy még egészséges fogak ápolá ára, 
épen tartására, teljes tisztítására és t foghus erősítésére. Napontai 
használatnál a foghus vérzését, a fogak odvasodását, a fogak romlá­
sát meggátolja és a legkínosabb fogfájást (1 evőkanálnyi szájvíz, 3 
kanálnyi ivóviz vegyülékkel) egy vagy kétszeri öblítés után tökélete­
sen megszünteti s így feleslegessé teszi a fogak kihúzását — Felnőt­
tek és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és maholnap 
egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

I eredeti üveg ára I forint.

RAVISSANTE-FOGPASZTA
Dr. LEJOSSEtól Párisban.

I egjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkatrészekből — 
legnagyobb gonddal összeállított, — készítmény, mely gyöngén hab­
zik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos va­
kító fehéren tartó szer felülmúlhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztitó szer, mely oly elő­
nyöket öszpontositana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált 
RAVISSANTE-különlegességek, melyek mindennapi használatnál ily 
hasonlithatlan jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fenn­
tartására nézve, mint a RAVISSANTE-készitmények, melyek a foga­
kat megerősítik, megszüntetik és megakadályozzák a fogfájást s a 
foghus vérzését, va'amint a fogakra oly káros fogkő Ieraiodá-át és a 
szájnak a legkellemesebb frisseséget és üdeséget kölcsönzik.

Egy porczellán szelencze Ravissante-fogpaszta ára I frt.

Felülmulhatlan és teljesen ártalmatlan a

mely a fogakat hófehérré tisztitja, odvasodástól és büzödéstől meg­
óvja, a fogak természetes szinöket és fényöket megtartják és sem 

vegyileg, sem crőmüvileg nem lesznek meg ámadva.

Egy doboz ára 50 kr.

mely a hajat szépíti és ápolja, a 
_ _____________ hajtalajt megerősíti, a korpa kép­

ződését meggátolja, a haj kihullását megakadályozza, annak ter­
mészetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkésőbb korig 
védi a megöszülés ellen. Egy tégely ára 1 frt.

RAVISSAWTE HAJ-ÁPOLO OLAJ.
len, mely a korpaképződést meggátolja, a beteg hajat nj éleire 
hozza és a haj növését bámulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak 
akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt, ’

RAVIMTE HAJ-ESSENTIA kitűnő hatással bir a hajtalaj
_____ ______ _ _______________  ' isztitására, mely a hajkorpa
képződését é; a haj kihullását meggátolja : igen kedvelt fejmosó szer 
mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 
1 frt 20 kr.

kapnak ; 
gondozá-

BuÍTeafen nagyban és kicsinyben valódi minőségen kaphatók és 
evélileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban :

SV ARC FRIDERIKA illatszertäräban
városháziér £>. sx. a.

RAKTÁR 1 Török József ur gyógyszertárában és a

Ezen készítmények hatása csodálatos!
A kinek érdekében van a hajzatát megtartani és a kopaszo­

dástól megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk eléggé a RAFíSSáNTE 
hajszesz használatát a RAVISSANTE hajkenőcscsel vagr a BAV1S- 
SANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben része­
sülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdon­
ságaik miatt évről-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi mi­
nőségben kaphatók éi levélileg postafordultával megrendelhetők a 
központi főraktárban :

SVARC FRIDERIKA illatszertárában a „virágkosárhoz,“ városháztér 
9. az., valamint TÖRÖK JÓZSEF ur gyógyszertárában király-nt. 12. sz.

legtöbb vidéki gyógyszertárban.

tOsch nek V- Emil urak gyógyszertáraiban.
X <W ' r

&

H

«es

---- -fog

MÜLLER
illatszer- ÉS e ív ere.szappan- evlaos

MA [{<11 Z"

BZeel világkiállítás

Érdem-érem.

~7fr
Trlestl kiállítás

Gyár: VII. Rottenbiller-utcza 36. sz. 
Raktár : IV. Koronaherezeg-nteza 2. sz.,

n., saját ház. 
a „Virágkirálynéhez“,

Ajánlom saját gyártmányú illatszereimet és pipere-szappanaimat 
adásra, mint a t. fogyasztó közönségnek posta utján! rendelésére._

Müller J. L.-féle

családi

Hazánk ezen, vegyi összetételénél fogva nevezetes gyógyvizét a lélegzési, 
emésztési szervek idült huratos bántalmainál, torok-, gége-, 
légcső- és hörgbetegségekben kiváló sikerrel használják: Budapesten Dr. Ko- w
rányi Frigyes, Dr. Gebhárdt Lajos, Dr. Navratil Imre, Dr. || 
Poor Imre, Dr. Kétly Károly, Dr. Barbás József. — Becsben i|s 
Dr. Bamberger Henrik, Dr. Du.seh.ek egyetemi tanár és közkórházi fi 
főorvos urak. — Ezen tekintélyek nyilatkozatai szerint a Margit-forrás nem- W 
csak méltó versenytársa a Seltersi, — Gleichenbergi, — Gies- ‘;;J 
hübli, — Radeini, — Vichyi, —- Emsi s hason összetételű vizeknek, 
hanem gyógyhatásban azokat több tekintetben felül is múlja, fh 
— A mellbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen az k) 

általánosan ismert és ma leglátogatottabb klimatikus gyógyintézet 
Görbersdorfban a Margit-forrás otthonossá vált. j||

6

szappan.
I Dr. GERHARDT LAJOS egyetemi 

tanár es Uókus-kórliázi igazgató ur

I által nekem kiadott bizonyítvány sze­
rint, a finom szappan fogalmának és 

I minden ahoz kötött követelményeknek

I tökéletesen megfelel s a bőrnek Iágv - 
>ávát és iideségét idézi elő. Darabja 

I ■’>■> kr., 3 darab dobozban 1 frt.

I Carbol-szappan.
I>r. LcnhosseL -Josef ltir. tanácsos és magv. kir. 
egyel, tanar nr rekem kiadott bizonvitvánva szerint 
kitűnő óvszer ragályos betegségek clfen és fertfizi. >- 
nitu beássál bir s a bőrkiütéseket eltávolíti:-. — 

Drbja 40 kr., 3 drb dobozban l frt 10 kr.

Poudre de Serail,
1 e fi n o m ab b arezpor

m.AIIA LUJZA (hani Nplöny f, nívltV.-.í„n 
kedvelt arezpora és általa a kéve,kezű

kai ttlutettétett ki : k
Tisztelt Mfiller -I. L. ^iilatazerész miak Kuda-

h. At,?llu?re.de Sera|l, melyet ön feltalált raid 
ban kltflno és nemében náratl-m u *
csak az areznn láthatatlan és tartás de ' P * n-f’1" 
rendes használatnál ártahnatlansá-a' -ilta!*3',!'«mind 
oly különés á'.tékeny l.atást Evak™i
kiv’fe STf* rUCZp,:rn0J "™ »l««nuC. mely 

kc,ivcncz ^

elimer'^lk 8fV'ÜÍÍS1'1“ jogiért ‘titáStőí
fog örvendeni.

t Pasa a Tisztelettel BLAHA LUJZA.
színben kapható (ohér, rózsa és sárcasapliatd. t.,y doboz 4ra 6() kr <g , f'

úgy nagybani el- 
Az általam készített:

Pompadour Creme.
Ezen szer, melylyel a hires Pompa­
dour asszony csodaszépségét késő agg- 
koráig fönn tudta tartani, anélkül 
hogy az egészségének ártott volna 
általam eredeti tisztaságban állitta- 
tik. e1,0' s azt a tisztelt hölgyvilágnak 
a leghnthatósabbau ajánlhatom. Egy 

tégely lyel 1 frt 60 kr. 1

„Ixia Lyss“,

uinlk ki; flaconja 1 frt 50 kr. é* 3 frt.

,.Eau tie Cologne“,
sajat gyártmányom. Kitűnj szer fej- éz fogtilá, cl- 
hlniekTsCSDnht s?emei<‘t erősíti, hanem a
penveséee é's 5° “ !‘des,<,ge‘ kölcsönöz, az a,-ez 
ezen ® szerrel *1-' szemhejuk niegszúntettetnek, ha met me..! t közönséges vízzel vegyítve a sze- 

egy Tele nedvesített ruhácská-
_ Sefink, Kis üveg 40 kr., nagy üveg 80 kr.
r,1 k“Tethező kitünőbb illatszerek: 
Heurs d Orang. Opoponai, líézéda, Tuba- 
rézsa rehér-rózaa, Aloha-rézsa, Chypre, Hears 
, 'I8*? llDliotropp. dacinthc. Jokey-Chib,
Jasmin, Marachale, .Miile flours, Mnse, Kew- 
mo»n Hay (széna). Patchouli, Spring flowers, 
ilang-Ylang, Violette de parme; Il;:»*orJa 

1 frt 50 kr. és 2 frt 60 kr.

Salicil szájvíz és fogpor.
Kiváló hatással bir a beteg foghus meggyógyulására 
s a fngakrói az idegen alkatrészeket eltávolítja. — 
Egy üveg szájvíz 80 kr. kis üveggel 50 kr., egy 

doboz fogpor 80 kr.

Brillantine,
folyadék lágyságu kenőcs, mely a szakái és bajusz, 
valamint a haj fényét és Lá^jságát előidézi, s a ki­
hullástól és törékenységtől is megóvja. — Egy 

üveggel 1 frt.

ezüst-érem.

Szobránczi 
kiállítás 1881 
i-sö osztályú 
Díszoklevél.

’Szándékos félrevezetések elk 
a tekintetes orvosi kar, úgy 
eddig használt „Luhi
„Margit-forrás

>rillése tekintetéből kéretik 
a t. ez. közönség, hogy az 

név mellőzésével ezentúl csak 
elnevezést használni szíveskedj ette1

m

f KIZÁRÓLAGOS FŐRAKTÁR:

EDESKUTY Is
magyar kir. udv. ásványviz-szálliíóaál

BUDAPESTEN, ERZSÉBET- TÉ

üveggel 70 kr., nagy
inden itt fel nem említett pipere- és illatszer, valamint mindennemű pipere-eszköz 

nálam nagy választékban kapható.
Postai megrendelések utánvétellel pontosan teljesítetnek, 

^jegyzéket kívánatra bérmentve küldők.
Minden czikk ezen bejegyzett védjeggyel van ellátva, válódiságát az bizonyitji

,1,‘ntebW gyártmányok réizhen az alábbjegyzett czégnél kaphat«-k •

IW»W*fmhaiL; Mihalovita István, Göltl Nándor, Dr. Rot- 
schnek V-^Tnü. Szepesi és Kerekes uraknál.

n
Herlandi

és i
Kőtő ezéma
gyári-jegye. Spulni czerna

gyári-jegye.
... ^ P^r'8^ világkiállításnál a legnagyobb dijakkal ki
tüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapb°^ - 

^^^k-magyar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

Hegedi!

Hegedűs
vaslat ezen 22. j 
pontjai azok. 
gyalásnál is ugj 
legerősebb voltl 
egy bizonyos ni 
értelemben, mu 
szágban. de mti 
hasonló. Mert 
zottan, hogy a I 
vá tétessek, del 
hogy a közoktí 
niány kezében 
uem csak azon i 
rnáuy közvetlen! 
állanak, liánéin i 
kormányzati 
biztosítja A ina 
azt, hogy enne! 
térbe vonuljon 
főfelügyeletnek 
kormány kézéin 
a magyar kozmk 
ban megvédelml 
lenérzést gyakj 
gák felett, méh 
nak, mert éjien! 
tudni azt. bugyi 
ga feladatának.; 
kor sokkal jobbi 
Ily értelemben 
dolhatná az eiull 
nak talán többe] 
kezetekre, melvj 
keresztül szolgái 
nek s meghozták 
ügynek az-ni ábí 
államnak kellene) 
ember, hogy tál) 
goknak sem ere 
arra, hogy telje 
ót, melyet egykij 
ikat kellő szinvi) 
tartsák, melyet 
művelődés érdél 

Mondhatni] 
a mór elmehet, f 
hatni mintegy -l| 
kóláknak ócsárl 
balról: Az előaij 
az. hogy ezen 
szigor es felügyé 
ban és különösei 
zés, kedvezés é>' 
az „ócsávlás- szíj 
kebeléből indult 
pont napvilágot 
metélték sokszu 
azt akarnák kil 
audacter semjiei] 
van ! a szélső 

Legközelebl 
taláuos tárgyain-j 
lök, a kik elism) 
kezeli iskolák kJ 
mondották nénié 
seggel, hogy vau 
nem felelnek unj 
adják meg az ál| 
pesitik az iíjut 
oktatásra átmelil 
éppen ezen iskoi 
ségi vizsgákra 5 
zést és felügvelt

1 m t. képviselő ur j
■ i< kólából kerülnél)

Ö csétes igényiével
veit ember neve

.= $ nak megfelelni.
$ guihatnak. vagy
Í>R és a társadalmad
i Hát t. ház.
6 tik. de az is biz)

ból telnek ki ezé
Wí
ti«

bői az iskolákban
dőltek. És azt is

I 65 kola határánál a)’ 7.y pessége teljességű
i iskolákban kajiottj
I az ők egesz életji

ni. (Helyeslés a •
'Ú Hát t. ház.
ríj tos gyanúsításra.
.» tárgyaláskor egy

azon reform, mel 
követelünk, megv 
felekezeti iskolák 
redettebb harczi 
mert a 30 év ót:
rolt Thun-rendsz< 
kát, hogy annak 
uj tanrendszerhez 
téb nehezen esik.

Az elfogults 
minő mérve kivár 
állíthasson ? Igaz.) 
a Thun rendszert 
gi gymnasium! n

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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ii-ív a hajat szépíti és ápolja, a 
i-a’ajt :..-’.orős:ti. a korpa kép- 
t megakadályozza, annak ter- 

5 ■!."Z vs a legkésőbb kőris 
i-a 1 frt.

Legjobb óvszer a haj
|,j, őszi:iése és kihullása el- 

I V a beteg hajat uj életre

L í ^U. oszt: 
íjja, a b

ziht a. Ajánlható azoknak"
tlnak. Lgy üveg ára 1 frt. ’

I hatással bir a hajtalaj 
■l?ara, mely a hajkorpa 
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■: : a fejbőrre. Egy üveg ára

|ása csodálatos!
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k eléggé a BAVIS3ANTE 
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Melléklet a „D EBßECZE N“ 71-ik számához.

Hegedűs László, Mocsáry Lajos, Thaly Kálmán és Kiss Albert országgyűlési képviselők

beszédei az 1883 évi april hó 9-kén tartott országgyűlésen.

Hegedűs László : T. ház ! A törványja- 
vaslat ezen 22. §-sa és a 24. §. ide vonatkozó 
pontjai azok. melyek körül az általános tár­
gyalásnál is úgy a vádelem. mint a támadás, 
Fegerösebb volt. A culturharcznak mondhatni 
egy bizonyos neme folyik, ha nem egészen oly 
értelemben, mint Belgiumban és Francziaor- 
szágban. de mégis bizonyos tekintetben ahhoz 
hasonló. Mert ha nem mondatott is ki határo­
zottan. hogy a nevelés és oktatás ügye állami­
vá tétessék, de egyesek erősen hangsúlyozták, 
hogy a közoktatásügy minden szálai a kor­
mány kezében összpontosittassanak. mégpedig 
nem csak azon iskolákra nézve, melyek a kor­
mány közvetlen vezetése és ellenőrzése alatt 
állanak, hanem azokra nézve is. melyeknek ön- 
kormányzati szabadságát és jogát a törvény 
biztosítja A magyar állam nevében követelték 
azt, hogy ennek magasabb érdeke előtt hát­
térbe vonuljon a felekezeti érdek és hogy a 
főfelügyeletnek egesz mértéke legyen meg a 
kormány kezében, mely szükséges arra, hogy 
a magyar közművelődés érdekét minden irány­
ban megvédelmezze és különösen szigorú el­
lenérzést gyakorolhasson azon érettségi vizs­
gák felett, melyek a közéj) iskolában tartat­
nak, mert éjien ezekről lehet leginkább meg­
tudni azt. hogy valamely iskola megfelel a ma­
ga feladatának, vagy nem. és ha nem bir. ak­
kor sokkal jobb. hogy ha az létezni megszűnt. 
Ily értelemben nyilatkoztak egyesek. Azt gon­
dolhatná az ember, hogy már ma az ország­
nak talán többé nincs is szüksége azon fele­
kezetekre, melyek közül egyesek századokon 
keresztül szolgáltak már híven a cultura ügyé­
nek s meghozták és ma is meghozzák a tan­
ügynek azon áldozatot, a melyet különben az 
államnak kellene viselni. Azt gondolhatná az 
ember, hogy talán már a felekezeti hatósá­
goknak sem erejök, sem képességük nincsen 
arra, hogy teljesítsék továbbra is azon missi­
ót, melyet egykor magukra vállaltak s iskolá­
ikat kellő színvonalra felemeljék, s azon meg­
tartsák, melyet úgy a tudomány, mint a köz­
művelődés érdeke megkíván.

Mondhatni : a mór megtette kötelességét, 
a mór elmehet. Valóban a közelmúltban mond­
hatni mintegy divattá lett ezen felekezeti is­
koláknak ócsárlása, (közbeszólások a szélső­
balról : Az előadó 1) közkézen, közszájon forog 
az, hogy ezen iskolákban nincs meg a kellő 
szigor és felügyelet, hogy a vizsgáknál átalá- 
ban és különösen az érettségi vizsgáknál elné­
zés, kedvezés és jirotectio rendszere dívik. És 
az „öcsáriás“ szó körül-belől a minisztérium 
kebeléből indult ki, mikor azon hirhedett tiz 
[iont napvilágot látott, és azután számosán is­
mételték sokszor oly szenvedélyével, mint ha 
azt akarnák kimutatni, hogy: „calumniare 
audacter semper aliquid haeret.“ (Igazi Úgy 
van 1 a szélső haloldalon.)

Legközelebb is a törvényjavaslatnak ál­
talános tárgyalásánál voltak egyes t. képvise­
lők, a kik elismerték ugyan, hogy ezen fele­
kezeti iskolák közt is vannak jelesek, de ki­
mondották némelyek nyíltan, mások lejdezett 
séggel, hogy vannak oly intézetek is, melyek 
nem felelnek meg feladatuknak, melyek nem 
adják meg az általános miveltséget és nem ké­
pesítik az iíjut arra, hogy a felsőbb oskolai 
oktatásra átmehessen, és azt mondják, hogy 
éppen ezen iskoláknál szükséges, hogy az érett­
ségi vizsgákra az állam legszigorúbb ellenőr­
zést és felügyeletet gyakoroljon, mert mint egy 
t. képviselő ur magát kifejező, ezen közép is­
kolából kerülnek ki azon emberek, a kik pe­
csétes igénylevelet hoznak ki magukkal a mi- 
velt ember nevére, de ezen névnek nem bír­
nak megfelelni, és ha az életben nem boldo­
gulhatnak, vagy elzüllenek, magát az államot 
és a társadalmat vádolják.

Hát t. ház, ez megeshetett és megeshe- 
tik, de az is bizonyos, hogy sokszor éjien azok­
ból telnek ki ezen elzüllött existenciák, a kik­
ből az iskolákban egykor lumen mundit jöven­
dőitek. És azt is állíthatjuk, hogy a középis­
kola határánál az ifjú embernek fejlődési ké­
pessége teljességgel nincs még bezárva és az 
iskolákban kapott bizonyítványokból nem lehet 
az ók egész életpályájára következtetést von­
ni. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hát t. ház, mit mondjunk azon csodála­
tos gyanúsításra, melyet szintén az általános 
tárgyaláskor egy képviselő ur állított, t. i. ha 
azon reform, melyet én és Herman barátom 
követelünk, megvalósíttatnék, épen magok ezen 
felekezeti iskolák fognának az ellen legelkese- 
redettebb harezot folytatni, és pedig azért, 
mert a 30 év óta általunk oly sokszor ócsá­
rolt Thun-rendszerbe annyira beleélték magu­
kat, hogy annak kötelékeiből kiszabadulni és 
uj tanrendszerhez alkalmazkodni, nekik fölöt- 
téb nehezen esik.

Az elfogultságnak és tájékozatlanságnak 
minő mérve kívántatik ahhoz, hogy valaki ilyet 
állíthasson ? Igaz, hogy ellenszenvvel fogadták 
a Thun rendszert, de nem azért, mintha a ré­
gi gymnasiumi rendszer ellenében magasabb

állást nem foglalt volna el tudomány tekinte­
tében, hanem azért, mert azon rendszert egy 
absolut hatalom octrojálta rájok, és mert tiiz- 
zel-vassal germanizálni akart. (Igaz 1 Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) De már 1860-ban kimond­
ták a restitutiót in integruinot és jiedig nem 
csak egyházi, hanem iskolai tekintetben is és 
megkezdették egyrészről a népiskolák, és más­
részről a közép és felsőbb iskolák reformját; 
uj tanrendszert készítettek és léptettek életbe. 
USB hogy elmondhatni, hogy ezen felekezetek 
az államot igen nagy mérvben megelőzték. —

I (Igaz ! I gy van ! a szélső baloldalon.)
Én t. ház. mind ezeket nem azért, mon- 

i dottam el, mint ha állítanám, hogy ezen isko­
lák tökéletesek ; de azon iskolák sem dicse­
kedhetnek gondolom absolut tökéletességgel, 
melyek az állam közvetlen vezetése és intéz­
kedése alatt állanak. (Igaz 1 Úgy van ! a szél­
ső baloldalon.) Ha amazokban vannak hiányok 
és fogyatkozások, bizony ezekben is vannak : 
ha amott az érettségi vizsgáknál elnézés és 
jirotectio gyakoroltatik. bizony itt is gyakorol­
tatott. mégpedig itt körül-belől nagyobb tere 
volt. tehát azt mondhatjuk, hogy peccatur intra 
et extra morus: jiedig azon iskoláknak főfel­
ügyelője maga a miniszter, a ki különben csak 
annyit tudhat, a mennyit neki előterjesztenek, 
a közvetlen ellenőr ezen iskolákban a kineve­
zett állandó igazgató, kinek, mint a miniszter 
ur mondja, kötelessége a tanárokat dressiroz- 

! ni. disciplinát tartani és tegyük hozzá, hogy a I tanárokról titkos minősítést készíteni. Az igaz­
gató felett áll a tankerületi főigazgató, a ki. 
mint egy jeles tanár igen elmésen mondta, 
nagyságos ur, a kinek tudománya eo ipso több, 
mint minden igazgatónak és tanárnak együtt. 
Ha a tankerületi főigazgatónak szemüvege az 
igazgató, akkor ő a miniszternek a szeme, — 
de hogyha ezen szem hibás, vagy éjien egyiji- 
tonii szembetegségben sinlik ? Á tanulság csak 
az, hogy a felügyeletnek ezen hierarchiai fo­
kozata mellett inegeshetik, hogy egyik vagy 
másik tanintézetben vannak hibák, hogy egyik 
vagy másik tanintézetben szabálytalanságok, 
rendetlenségek történhetnek.

Az igen t. közoktatási miniszter ur a fő­
felügyeletnek súlypontját szintén az érettségi 
vizsgára helyezi, mert az az átmenet a felsőbb 
szakoktatásra, egyszersmind most már a tör- 

j vény értelmében qualificatió bizonyos liivata- 
I lókra, tisztviselőségekre. És azt mondja, ha azt 
j akarják, hogy a kormánynak ellenőrzési hatal- 
! nia valóság legyen, akkor az csak azon formá­
ban történhetik meg, a mint ezen 22. és 24. 
§§-okban lel van állítva, és midőn most a kor­
mány és a törvényhozás akarják a főfelügye­
letnek jogkörét szabályozni, csak azt a felada­
tot teljesitik, a mit rájuk örökségképen a múlt 
hagyott. Mert a mint a miniszter ur mondja, 
az 1701. XXII. t. ez. alkotói bölcs férfiak vol­
tak, de nem voltak gyakorlati status férfiak ; 
mert csak az elvet állították fel. de annak 
formulátioját a jövőre bízták. Hogy ez csak 
azért történt volna igy, mert ezen férfiak nem 
voltak statusférfiak, ezt kétségbe vonom ; hi­
szen a főfelügyeletnek joga szóba sem jött azon 
javaslatban, melyet akkor a rendek a kerületi 
ülésben elfogadtak, nem jött szóba az első ki 
rályi leiratban sem, hanem belecsúszott a má­
sodikba, és mondhatni, hogy idegen kéz, ide­
gen befolyás által. De ha nem volt is a főfel­
ügyelet jogköre formulázva, de megszabta an­
nak módját a folytonos gyakorlat, a mely a mi 
törvényeink szerint törvény erővel bir. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) És ezen gyakorlat 
és mód. egészen különbözik attól, a mit a 22 
és 24. §jj-okban látunk. Ami azokban foglalta­
tik, az többé nem állami főfelügyelet, az a 
kormánynak közvetlen beavatkozása az önkor­
mányzat jogkörébe (Helyeslés a szélső balol­
dalon. Azon pontozatok, melyekk I itt a mi­
niszteri biztosnak jogköre meg van határozva, 
az a főfelügyelet és önkormányzati jogkörnek 
csodálatos összezavarása. És miképen kelet- 

! keztek ezen pontozatok ? Az eredeti törvény- 
! javaslatban, melyet a miniszter ur kezdetben 
] a házhoz benyújtott, csak annyi volt, hogy a 
tankerületi főigazgató, vagy a miniszter meg­
bízottja, az érettségi vizsgálaton jelen lesz. 
hogy a miniszter az érettségi vizsga szabály­
szerű lefolyásáról magának közvetlen tudomást 
szerezzen. Már a módosított javaslatba belejött 
ezen passus, hogy a miniszteri biztos az érett­
ségi vizsgáról szóló bizonyítványt aláírja, a he­
lyett, hogy ez, a mint egyesek a közoktatási 
bizottságban kérték, kihagyatott volna, és in­
kább az eredeti törvényjavaslat szövege állít­
tatott volna vissza. Ezen törvényjavaslatba be­
iktattatok ezen pontozatok, éspedig valóban 
csodálatosan. Elmondhatjuk, hogy ha ezek nem 
jöttek volna oda, az általános vitatkozásnak az 
éle nagy részben el lett volna véve, és mi is 
azon eredeti törvényjavaslattal szemben egé­
szen más állást foglaltunk volna el. (Úgy van ! 
a szélső bal oldalon.)

Ekképen mi, ismervén ezen pontozatok 
genezisét mi ezeknek nem csak a betűit néz­

zük, hanem igenis azoknak irányzatát és jelle-1 ványok kiadását, ez'Ts-változtatás. De enge- 
gét is. s azoknak egész irányzata centralist!- j dehnet kérek, ezt már nem úgy nézem, mint 
lU'| Je|lege túlságosan rendőri. (Úgy van! a lényegest, hanem mint formai változtatást.
szélső baloldalon.) Mi is óhajtjuk, hogy a ma- 
gyár állam legyen erős, de nem vagyunk haj­

landók az állam mindenhatóságának úgy a tár- 
: sadalmi és egyéni szabadságot, mint önkor- 
j mányzat jogát, feláldozni. Azt is óhajtjuk, hogy 
! a,kormány legyen erős, de nem vagyunk ba­
rátai annak a rideg centralizatiouak, mely min­
dent a kormány kezébe akarna letenni, és a 

j mely a gondviselés szerepét akarja magára 
vállalni. Mi az önkormányzat jogának vagyunk 
védői és barátai minden téren ; ugyanazért mi 
nem tartozhatunk azok közé. a kikről egvik 
jeles történészünk, megvallom egy kicsit erő­
sen és hidegen, de mégis igen jól találóan azt 
irta : A mitől ma sokan megittasodtak. az az 
állam mindenhatóságának a bora. (Tetszés a 
szélső baloldalon.)

De vizsgáljak közelebbről t. ház, ezen 
pontozatokat, melyek a 22 és 24 § ban fog­
laltatunk, a gyanúnak a szine ömlik el. A vizs­
gálati szabályokat a közoktatási miniszter úr 
állapítja meg tehát, magárak tulajdonítja azon 
jogot, a melyet eddig a felekezeti hatóságok 
gyakoroltak, (ügy van ! a szélsőbaloldalon) és 
abban keresi a garantiát, hogy ezen vizsgálati 
szai ályok neki tudomás és ellenőrzés végett 
beterjesztessenek. A miniszteri megbízottnak 
kötelessége felügyelni, hogy a törvény és a 
miniszter által megállapított vizsgálati szabá­
lyok megtartassanak. E végből megtekinti az 
érettségi vizsgálatra szolgáló Írásbeli dolgoza­
tokat, részt vesz a vizsgáló testületne mind 
az írásbeli, mind a szóbeli vizsgálat eredmé­
nye fölött tartandó tanácskozásában, tehát ő 
mintegy ellenőrző szerepet visel, úgy lép fel 
m nt ellenőr, nehogy a vizsgáló bizottság és 
tanári xar valami elnézést, kedvezést, vagy 
prolectiót gyakorolhasson, szabálytalanságot 
vagy törvénytelenséget csinálhasson. Kérdem, 
már most, nem sértheti-e ez azok nézetét, kik 
az ifjút nem egyedül azon feleletekből akarják 
megítélni, melyeket ő az érettségi vizsgán ad, 

j hanem egész iskolai pályáját akarják mérleg 
ba vetni ?

I Nem sértheti e az önérzetet már csak a 
gondolat is, hogy egy embernek a véleménye sok­
szor nagyobb sulylyal bírjon épen a tanárok 
ősszeségének véleményénél ? És kérdem: nem 
támaszthat e ez köztünk súrlódásokat és félre­
értéseket ? (Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Továbbá a miniszteri biztos jelen van a 
szóbeli vizsgálaton és joga van minden tárgy­
ból minden tanulóhoz kérdést intézni. Hát ezt 

I teheti, hanem bizony ezen megbízás nem oly 
: egyszerű, mint a milyennek látszik, ha tekint­
jük azon tantárgyaknak számát és azok ter­
meszeiét, melyek az érettségi vizsgálatra fel­
vétetnek. (ügy van! a szélső baloldalon,)

1 Mert azt hiszem, hogy a kinevezéssel még a 
i mindentudás nem jár együtt.
I De eltekintve ettől, nem fog-e ez az 
ifjakra zavaró hatással lenni, a kik még nem 
bírnak azon önállósággal, hogy egy idegen 
ember által tett kérdések könnyen zavarba 
ne hozhassák. És ha a miniszteri biztos szak- 

j ember, nem fogja-e inkább a szakképzettsé 
! get tekinteni, mint azon általános műveltségi 
j szempontot tartani szem előtt, melyet az 
I érettségi vizsgánál szem előtt tartani kell. 
(Úgy van ! a szélsőbalon.)

S ezeket t. ház, nem én mondom, ha­
nem az első kérdést a miniszter ur tette fel 
egy régibb törvényjavaslatának indokolásában, 
a másik pedig azon szaktanácsban fordult elő, 
melyet a közoktatási bizottság a törvényja­
vaslatra nézve tartott a szakemberekkel.

A miniszteri megbízott továbbá aláírja 
; az érettségi bizonyítványokat, melyek ez által 
j államérvényesekké lesznek. Kérdem, vájjon 
: nem egyenes tagadása-e ez az iskola nyilvá- 
I nossági jogának, és a mi ebből foly, a bizo­
nyítványok érvényességének, melyet még soha 
törvényes kormány kétségbe nem vont.

Végre pedig megtagadhatja a bizonyít­
ványok aláírását, és igy közvetlenül felfüg­
gesztheti azon bizonyítványok kiadását, ha t- 
i az1, veszi észre, hogy a törvény intézkedé. 
sei vagy a vizsgálati szabályok megsértettek. 
Tehát nem azok sujtatnak, kik netán szabály­
talanságot, törvénytelenséget követtek el, ha­
nem az ifjak és közvetve azok szülői. S a 
helyett, hogy a kormány ily esetben a feleke­
zeti főhatóságokat felhívná, hogy igyekezze­
nek az ily visszaéléseket jövőre elhárítani, 
megeshetik, hogy egy esetleges megsértése 
által egy törvényes intézkedésnek, az egész 
iskola reputatiója megingattatik.

Ha tekintem azon módosításokat, me

(Helyeslés a szélső baloldalon.) Mert végre is 
annak a miniszteri biztosnak a véleményére 
és relatiójára fog függőben maradni a bizo­
nyítvány kiadása, mig a felekezeti hatóság 
jobbra vagy balra nem intézkedik.

Ha csak e kettő közt kellene választa­
nom, hogy az ered ti szöveget vagy a módo­
sítást fogadom-e el, mindenesetre a módosí­
tottnak adnék előnyt. De nem látom kellőleg 
megvonva a határt a főfelügyeleti jog és az 
önkormányzat közt Ugyanazért én sem az 
eredetit, sem a módosítottat nem fogadom el. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Lehet, hogy 
vannak sokan, kik ezt felekezeti elfogultság­
nak, vagy mint a t. miniszter ur, felekezeti 
dacznak fogják mondani, mely mindig félté­
keny az államkormány irányában, mintha most 
is az ellenreformatiótól lehetne félni.

Én t. ház, már más alkalommal is el­
mondtam és most is elmondom, hogy én a 
legradikálisabb álláspontot kész vagyok elfo­
gadni, mihelyt a kormány azon térre lép, hogy 
a nevelés és oktatás ügye államivá tétessék. 
De mig a kormány azon álláspontot foglalja 
el melyet ezen törvényjavaslat által elfog­
lalt, hogy t. i. ó csak létező intézetekkel 
számol, a melyek egy tekintélyes részének 
önkormányzati joga törvény által van bizto­
sítva, addig én ezen törvényjavaslatot más 
szempontból nem bírom megítélni.

Lehet, hogy én s a kik velem egy néze­
ten vannak, most ezen utolsó órában úgy ál­
lunk itt. mint valami élő tiltakozás, de ne­
künk lelkiismeretünk parancsolja, hogy meg­
győződésünket lejdez-tlenül és határozottan 
kimondjuk, és mi bátran hivatkozunk az 1791. 
26. t. cz.-re. a mely még élő törvény, sőt 
kimondom, hogy ha szükség volna reá, bát­
ran hivatkozhatnánk a békekötésekre is. mert 
»Zok mindannyiszor törvénybe iktattattak. Je­
lesül a bécsi békekötés pontjai az 1608. k. e. 
törvénybe iktattattak be és kihagya'ott azon 
záradék „absque tanien praejudicio romano 
eatholice religionis.“ Fis végkép ugyanazért 
én nem tudtam megérteni és most sem ér­
tem, hogy Michi Jak.b t. képviselőtársam 
ezen záradékra mikép hivatkozhatott mások­
kal szemben, mint alaptörvényre. Egyébiránt 
én az ő meggyőződését nem zavarom.

Azt nem mondhatja senki t. képviselő­
ink, hogy ezen felekezetek, a melyekről én 
szólok és azoknak hatóságai kétségbe vonták 
volna az állam felügyeletének jogosultságát, 
a mint azt a törvény és a gyakorlat meg­
szabja. Mindenkor készek voltak, készek most 
is és a jövendőben is készek lesznek mind­
azon adatokat híven szolgáltatni, a melyek 
e-en törvényjavaslat 47. §-ában elő vannak 
számlálva, és ezek oly részletes, kimerítő 
adatok, hogy ezekből a miniszter sokkal tisz­
tább képet alkothat magának ezen iskolák 
úgy külső berendezésére, mint szellemi álla­
potára vonatkozólag, mint azon reiatióból, 
melyet a miniszteri megbízott egyszeri vagy 
kétszeri látogatás után tehet a miniszternek. 
Ha e'ékből arról győződnék meg a miniszter, 
hogy az iskolák nem felelnek meg feladatuk­
nak, nem állnak a kellő színvonalon, hogy 
gyailóságai, hiányai vannak, nemcsak joga, 
de kötelessége is a kormánynak felszólítani 
az illető felekezet hatóságát, hogy igyekez­
zék ezen a bajon segíteni, mert kimondom, 
hogy e tekintetben az autonómia semmi fele- 
kezetet nem véd, a mi iskoláink nyilvánosak, 
oda a minisztériumnak is joga van betekin­
teni és nem lehet feltenni hogy a felekeze­
tek ezt megtagadnák, ne igyekeznének isko­
láikat javítani, tökéletesíteni, hiszen e mel­
lett kezeskedik egész muliuk, mo-tani rej u- 
tatiójuk, becsületük és jövendőjük egész ér­
deke. Hiszen ezen felekezetek sohsem szűn­
tek meg századokon át iskoláikat reformálni. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Hasonlítsuk 
csak össze a jelen állapotot a század elején 
uralkodott állapottal, vagy csak a 48-iki álla­
pottal is, óriási különbséget fogunk látni. Hi­
szen ezek az iskolák oly szoros ös-zekötte- 
tésben vannak egymással, hogy lehetetlenség, 
hogy a mi jó van egy helyen, azt a másik ne 
igyekeznék elfogadni, ne törekednének egy­
ségre már csak azért is, hogy az ifjaknak az 
egyik intézetből a másikba vale át menetele 
lehetetlenné ne tétessék, (ügy van ! a szélső 
baloldalon.)

De egy ellen kénytelenek vagyunk ellen­
mondani, nevezetesen annak, hogy vannak 
egyes oly intézetek, melyek hazafi-ág tekin-

lyeket Zsilinszky Mihály t. képviselőtársam í tétében nem megbízhatók, a hol attól lehet 
benyújtott, azokban igaz, hogy bizonyos javi- I félni, bogy ott államellenes üzelmek fognak 
tásokat látok. Nevezetesen, ha nem szükséges történni, hogy ezekkel minket solidaritásba 
a miniszteri biztos aláírása arra, hogy a bizo- ' tegyenek, ezt határozottan visszautasítjuk, 
nyitvány államérvényes legyen, elismerem, hogy j mert ezt nem érdemeljük meg mi, kikhez a 

z lényeges javítás, és ha a miniszteri biztos ! gyanúsításnak még csak árnyéka sem fér. 
közvetlenül nem függesztheti fel a bizonyít-' (Helyeslés.) Az ily intézetek nem élhetnek



tissza az autonómiával annyira, hogy utoljára í
ha szükségét látia a kormány és a törvény- ky t. képv,selo tarsam azt abban tataija, nogy 
hozás azon na% e“et is alkalmazásba az eredeti szöveg szerint * kormánybiztos fei­
ne hözía mehet u-van igen óvatosan kell ; függeszti a bizonyítványok kiadását, a mi a 
használni’ ta“us rei publicae suprema lex., I módosítás szerint nem történhetik meg. 

Beszédemet t képviselőház, azzal zárom
be, hogy nem csodálkozom, ha vannak sokan, 
kik nem tudják átérezni, megfogni, hogy miért 
ragaszkodnak például a protestáns felekezetek 
oh szívóban az autonómiához, mert ok más 
légkörben nőttek fel. Az autonómia a protes­
táns felekezeteknek másik természetévé vált, 
ebben találják fel az erőt, melylyel magukat 
védelmezik, ebben azon varázserőt, mely ré­
szükre a segélyforrásokat folytonosan nyilvá­
nította, hogy képesek legyenek meghozni a 
tanügynek azon áldozatot, melyet különben 
mint mondám az államnak kellene vise,nie. 
S épen az igen t. mini-zterelnök ur nem t o- 
dálkozhatik rajta, ha az autonómia nehéz vér­
tétől nem igen könnyen akar megválni a pro­
testáns felekezet, még akkor sem, midőn al­
kotmányos kormánynyal áll szemben. Igen jól 
méltózthtnak tudni, mi történt 1848-ban. Mi­
dőn a íelekezetek az 1848. XX t. ez. 2. és 
3. §-ai alapján miniszteri értekezletre hivat­
tak. ott hosízas tanácskozás és alkudozás után 
végre mindkét felekezet egyhangúiig kimon­
dotta, hogy elfogadja az állami segélyt, sut 
hogy ahhoz taláu ig-nyt is tarthatna azért, a 
mit tett és a mit tesz, de az autonómia leg­
kisebb sérelmével és korlátozásával teljesség­
gel nem í >gacija el. Ezzel az értekezlet véget 
ért. Pedig akkor is parlamentáris kórmánv- 
nyal állott szemben a felekezet, és meg volt 
a nagy áramlat az országgyűlésen arra nézve, 
hogy a nevelés és oktatás ügye egészen álla­
mivá tétessék. Azért nem felek és kötelessé­
gemnek taitoni kimondani, hogy mi ragaszko­
dunk ezen autonómiához, nevezzenek bár ben­
nünket elfogu t, felekezeti embereknek, és 
azért én ezen szakaszoknak sem eredeti, sem 
módosított szövegét el u in fogadhatom. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.)

Mocsári Lajos: Szemben az eredeti tör-

Meltóztassék nekem megboesátani t. kép­
viselő társam, de én valóban csodálkozom, mi­
ként mondhatta ezt. Mitha csak arra számított 
volna, hogy a ház t. tagjai nem is olvasták el 
módosítását. Mert ugyanis mit mond a módo­
sított 24 § ? Azt mondja: „Ha a kormány 
képviselője a vizsgálat folyama alatt azon 
meggyőződésre jutna, hogy a törvény és a ki­
adott vizsgálati utasítás valamely esetben 
meg nem tartatott, az iránti észrevételét a 
vizsgálat eredménye fö ö:t tartott zárttanács- 
kozmány jegyzőkönyvébe véteti és a minister- 
nek jelentést tesz. Ez esetben a bizonyítvány 
kiadása az eset végleges eldöntéséig függőben 
tartandó.“ Tehát ha Lem mondja is ki forma 
szerint, hogy felfüggeszti a bizonyítványok ki­
adását, de azon passus, hogy észrevételeit 
zárt tanácskozmányban jegy, őkönyvbe véteti 
és a miniszternek jelentést tesz, mig aztán 
ez eiin ézést nyer, a bizonyítvány kiadása fel, 
függesztendő ez tökéletesen annyit jelen- 
hogy a kormánybiztos fölfüggeszti a bizonyít­
vány kiadatását. (Igaz ! Úgy van I a szélsőba­
lon ) Hiszen t. képviselő társam, ennél többet 
az eredeti szöveg sem foglal magában, mert 
ott ugyan az van mondva, hogy a kormánybiz­
tos maga felfüggeszti, ugyde meg van enged­
ve a ftilfolvamodág ; tehát nz eredeii szöveg 
és a módosított közt csak az a különbség, 
hogy a miniszteri biztos nem maga végzi az 
odiozus dolgot, hanem m, ghsgyja a felekezeti 
hatóság kezében. E tekintetben tehát t. ház, 
a két szerkezet között legalább lényeges kü­
lönbség nincs.

Van igenis különbség a két b. érkézét kö­
zött, s ez legelőször is abban áll, hogy a kor 
mánybiztos, nem fog kormánybiztosnak, hanem 
kormány képviselőnek neveztetni. Megvallom, 
t. ház, hogy én nem is említettem volna fel 
ezt a dolgot, ha nem hallottam volna rá sújt
folrfotfofni olzl'Ar mírlXn a A A ~ t _ — __• j__vényjavaslattai, valamint annak Zsilinszky kép-: fektettetni akkor, midőn a módositvány minden-

trim. 1 A n Y* n 1 tn 1 rí TYY AflAaifanX a 1 a .. — - C n \ £ TT 1       l r « —viselő ur által beterjesztett módosításával egy­
aránt, azt hiszem szükséges mindenek előtt 
tisztába jönni annak értelmezése iránt, mi 
ezen szakaszok lényege, mert én úgy látom, 
hogy épen erre nézve homály forog fenn a
szerkezetben mind a kettőben egyaránt, sőt 
én itt egyszerűen nemcsak homályt, henem va­
lóságos mistifikatiót látok. Miről van itt szó, 
ugyanis akkor, midőn az érettségi bizonyítvány 
ki, vagy ki nem adatásáról van szó ? Egyes ta­
nulókról van-e szó, kik nem felelvén meg a 
kellékeknek, nem kapják ki a bizonyítványo­
kat, vagy ped;g arról, ha bizonyos esetben tö­
megesen tagadják meg a bizonyítványok kia­
dását? Lényeges különbség van a két dolog 
közt. Zsilinszky t. képviselő társam úgy ma­
gyarázta a módosítást, mintha csakis arról vol­
na szó, hogy a minister! biztos egyszerűen 
azért megy oda, ügyeljen fel, nehogy oly ta­
nulók, kik nem ütik meg a kellő mértéket, ke­
resztül ne bocsáttassanak az érettségi vizsgán 
Ha ez igy volna, világosan volna kivehető a 
törvényjavaslatból. Már pedig kérem a t. ház 
bármely tagját :„kiveheto-e ezen értelmezés a 
szakaszból ? Zsilinszky t. képviselőtársam úgy 
diliniálta a biztos szerepét: a kormánybiztos 
azért küldetik az érettségi vizsgához, hogy 
ügyeljen fel, nehogy az érettségi vizsgánál tör­
vényellenes dolgok forduljanak elő< Hát mi­
féle törvényellenes dolgok fordulhatnak elő 
magánál a vizsgánál V Ott igen is előfordul­
hatnak contraventiók a vizsgálati utasítás el 
len, de a törvény az érettségi vizsgálatra 
nézve csak annyit rendel, hogy 8 osztályt vég­
zett tanuló érettségi vizsgát tesz, mely a ta­
nári kar s az illető elnök előtt tetetik ie.

Egészen mái kérdésről vau itt szó, nem 
arról, melyre t. képviselő társam utalt. Itt i sitott 24. §. utolsó bekezdése :
egyenesen arról van szó, hogyha a kormánybiz- ................ ' "
tos azt veszi észre az érettségi vizsgán jelen­
léte alkalmával, hogy az iskola vagy a feleke­
zet részéről átalában nem tartattak meg jelen 
törvénynek szabályai, azon esetben jelentést 
tesz, a mi felfüggeszti a bizonyítvány kiadását ; 
és ha csakugyan konstatálva lesz, hogy vala­
mi tekintetben a jelen törvény szabványai 
nem tartattak meg, a bizonyiványok tömege­
sen elvonatnak. Az intentio ugyanis az, hogy 
ily esetekben jelentessék ki az, hogy ezen 
és ezen iskolák nincsenek qualificálva 
arra, hogy érettségi vizsgái bizonyítványt ki­
adhassanak ; az intentió nem egyéb, mint az, 
hogy épen az érettségi vizsgákat látja a kor­
mány legalkalmasabb eszköznek, hogy a fele­
kezetekre kellő pressiót gyakorolhasson az
irányban, bogy a jelen törvényhez szigorúan ___ ____r______ ^
ragaszkodjanak, hogy mindenben igyekezzenek ugyan megsértetett valamiben acélén ^törvény 
megfelelni _ mindazon rendeleteknek, melyek ha azt találja, hogy nem tartatott meg az, a mi 
ezen törvényben íoglalvák ; — (Igaz 1 Úgy i például a tamirok számára rendeltetik, vagy ha 
van ! a szélsőbalon) s az intentió továbbá az, j a tanórákra nézve történt eltérés, vagy egy o«z-
hogy a kormány teljesen hatalmába keríthesse 1 -------------- * ' ' -
épen az érettségi vizsgánál való részvétel ál­
tal a felekezeti iskolákat

És kétségtelen, t. ház, hogy erre hatal­
masabb, erélyesebb eszközt valóban nem is 
godolhatott volna ki maganak, mert bizonyos 
az, hogy ha valamely iskolánál megesik, hogy 
bizonyítványait nem érvényesítheti, azok visz- 
sza tartatnak, akkor bizonyára óvakodni fog­
nak a tanulók és a szülők jövőre áttol, hogy 
azon iskolába járjanak, — illetőleg azon is­
kolákba küldjék gyermekeiket, mint a hol 
tanulások gjümö csét ér:ékesíteni nem lebe1.

felé ajánltatott. Hiszen a kormány képviselő­
jét kormánybiztosnak szokták nevezni, annak 
fogják bizonyosan nevezni ezen képviselőt is, 
mert sokkal közönségesebb és könnyebben meg­
érthető ; az egész különbség csak abból áll, 
hogy a kormánybiztosi czimen bizonyos ősi 
odium nyugszik, ezt kissé szelídíteni akarják, 
különben ezen concessiőnak semmi értelme 
nincs.

Lényegesebb ennél azon különbség, 
hogy ez után nem fog kivántatni a bizonyít­
vány érvényességére, hogy a kormánybiztos 
aláírja. Elismerem, hogy ebben jobb a módo-. 
sitvány az eredeti szövegnél ; hanem ha e te­
kintetben van is előny a módositvány részére, 
van a Zsilinszky képviselő úr által előadott 
módositványban olyau is, ami rosszabb az ere­
detinél, és ez nem egyéb, mint az, hogy a 
módositvány szerint a kormány eszközül fog­
ja haszálni a felekezeti főhatóságot arra 
hogy a bizonyítványokat megsemmisítse, a 
kormány saját alantas közegévé, végrehajtójá­
vá fogja tenni a felekezeti főhatóságot, a mely 
akkor önállóan, teljesen szabadon intézkedett 
a maga hatáskörében és a mely eddig semmi­
féle más hatóságnak alá rendelve nem volt. 
Ez a felekezeti főhatóságra kétségtelenül le­
alázó.

Eddig az eredeti javaslat szerint maga a 
kormány mondta ki a bizonyítványok érvény- 
te enségét, most ezen functiót a felekezeti fó 
ha óságokra ruházza, tehát azt teszi a kor­
mány, hogy a felekezet saját kezével vágja 
meg magát, hogy a felek ezet maga mondja ki, 
hogy az ifjúnak 8 évi tanulmánya nem ér sem­
mit, hogy maga mondja ki a halálos ítéletet 
saját iskolája felett. Mert mit mond a módo

„A minister az 
illetékes iskolai főhatóságot az ügy megvizs 
gátasára felhívja. A főhatóság a vizsgálatot 
azonnal teljesíti, és ha azt találja, hogy tör­
vénytelenség vagy szabályellenesség csakugyan 
történt, az érettségi bizonyítvány kiadását be­
tiltani köteles.“ Tehát mondom, a felekezeti 
hatóság maga fogja kimondani, hogy a tanuló 
hiába törekedett 8 éven át, a tanuló mehet a 
világba, mehet azután nem tudom micsoda ke 
gyelem, utánjárás után talán más iskolába le­
tenni az érettségi vizsgálatot, az iskolát pe­
dig a mint említve volt, be lehet csukni, mert 
azon iskolába, a hol ilyen dolgok történnek bi­
zonyára óvakodni fognak a szülők gyermekei­
ket küldeni.

Az általam idézett 24. §. szerint mi lesz 
az eljárás az érettségi vizsgánál a biztos részé­
ről ? Ha a biztos azt tapasztalja, hogy csak-

táiyban nem a meghatározott szám, hanem un­
nál egy nehánynyal több találtatott, a biztosnak 
kötelessége ezt bejelenteni, a minister pedig 
nem térhet ki az alól, hogy a törvényt alkalmaz­
za, neki a törvények végrehajtása felett őrködni 
kö elessége, tehát a minister azonnal fel fogja 
hívni a felekezeti főhatóságot, hogy teljesítse 
azt, a mi a jelen törvény értelmében az ő köte­
lessége. A főhatóság, ha csakugyan látja, hogy 
bármi csekély törvénysértés előfordul, kénytelen 
lesz kimondani a bizonyít'ányok visszatartását. 
És ez igen lényeges dolog és ebben teljesen té­
ved, vagy teljesen helytelenül adta eló a minis- 

Igazsagos ezen eljárás, vagy csak ész j terelnék ur, hogy hiszen a felekezet fog hatá-
--------’• ““ 1 rozni utólagosan. Bocsánatot kérek, a felekezet

részére semmi intézkedési jog, semmi latitude 
ez alkalommal fenn nem marad, mert a törvény 
positive szól: mihelyt constatálva lesz, már pe­
dig az ily dolgot constatálni igen könnyű, hogy 
contraventio történt a törvény valamely rende-

szeru-e, hogy a tanútok büntettessenek mások 
mulasztása miatt, ezen kérdésre bátor leszek 
később visszatérni ; de hogy jól van választ­
va, hogy ezen eszköz sikeres, erős, azt két 
ségbe vonni nem lehet.

A mi már most az eredeti szöveg és a

lete ellen, a felekezeti főhatóság kénytelen lesz 
kimondani, hogy a bizonyítványok [érvényte­
lenek.

Méltóztassanak most már elgondolni, hogy 
milyen sajátságos, valóban képtelen helyzetbe 
fog jőni a felekezeti főhatóság szemben magá­
val a felekezettel, szemben azon közönséggel,

‘ melynek körében a főhatóságot gyakorolja. A 
felekezeti főhatóság alatt nem lehet mást érteni 
nállunk, mint a superintendents, mert igaz, 
hogy a zsinat teremtett a conventen egy fele­
kezeti főhatóságot, ámde ki van mondva a sta­
tútumban, hogy ennek körébe az iskolákra való 
felügyelet nem tart ozik. A superintendentiának 
kötelessége felügyelni sz iskolákra, tehát az ö 

! kötelessége arra ügyelni, hogy azokban a jelen i 
törvény szabványai megtartassanak. Ha tehát 
valamely contraventio fordul elő a törvény ellen, 
ki a hibás ? Azt hiszem, maga a felekezeti föha- j 
tóság; de ki fog bűnhődni ? a tanulók és a szü- j 
lök, a büntetést pedig az szabja ki rájuk, a bün- 
telenekre, aki a hibát elkövette. Ez t. képvise­
lőház, valóságos képtelenség, valóságos mons- 
truositás és én azt hiszem, a törvényhozásnak 
óvakodni kellene attól, hogy ilyen helyzetet te­
remtsen.

Az ilyen eljárásnak az ódiuma a felekezeti 
főhatóságot fogja terhelni, mert hiszen tőle fog 
jönni közvetlenül a bizonyítványok ki nem adá­
sa, tehát a tanulók a felekezeti főhatóságot, ma­
gát a superintendentiát fogják szidni, átkozni, 
hogy miért nem gondolkodott róla, hogy ilyen 
cselnek kitéve ne legyenek. A szülők pedig a 
kiknek temérdek költségébe, bajaiba fog kerülni 
az ilyen c-ek indign atiojukat hasonlókép a fele­
kezeti főhatóság ellen fogják fordítani. Méltóz­
tassanak most már elképz -lni, m lyeu állapoto­
kat hoz majd létre a törvénynek azon intézke­
dése, mely a módositványban costemplálva van. 
Annyira meg fogja zavarni, fel fogja háborítani 
magának a felekezetnek körében a belbékét, 
hogy valósággal tarthatatlan állapotokat fog 
előidézni.

De az egész dolognak még más követke­
zése is van. Azt mondja a törvényjavaslat, hogy 
ha a minister fölhívja a felekezeti főhatóságot, 
az azonnal köteles intézkedni.

Hát nagyon könnyű ezt kimondani t. ház, 
de nem olyan könnyű végrehajtani ; sőt a ki 
ismeri a protestánsok egyházi és iskolai szerve­
zetét, az meg fogja engedni, hogy ez majdnem 
lehetetlen lebonyolítani az ilyen dolgokat, (Úgy 
van 1 a szél ső baloldalon.) annyi idő alatt, hogy 
a tanulók a következő iskolai évben tanulmá­
nyaikat folytathassák.

Már mondám, hogy mi a felekezeti főható­
ság, t. i. a super ntendentia. De hát mi az a 
superintendents? A superintendentionális köz­
gyűlés ; Mert a mi egyházi szervezetünk szelle­
mével fogva csak a közgyűlésnek van joga fon­
tos dolgokban intézkedni, a superiuteudens 
vagy a főkurátora közgyűléssel csak azon vi­
szonyban áll, mint a régi megyében az alispán 
n m* gyei közgyűléssel szemben. Ha tehát azon 
eset előfordul, a melynek következése lehet — 
és a törvény tzerint kell hogy legyen — a bizo­
nyítványok kiadásának megtagadása: össze kell 
hivui a superintendentionális közgyűlést; hogy 
az létrejöhessen, szükséges előbb összehívni 
az egyházmegyei gyűléseket, mert ezeknek 
küldöttjeiből állnak a superintendentialis gyű­
lések, és ez nagyon sok idömuíasztással, köte­
lességmulasztással, s azonkívül nagy költséggel 
jár, melyet a kormány bizonyára nem foga fele 
kezelnek megtéríteni. A superintendentialis 
gyű.est pedig múlhatatlanul össze kell hívni 
ily esetben, mert sem a püspökre, sem a főgond­
nokra ily dolgot bízni nem lehet, ez a mi szer­
kezetünkkel egyenesen ellenkezik. De ha rábíz­
nék is ezeket a superintendensre, bizonyára 
nem vállalná el, hogy ily odiosus dolgot maga 
teljesítsen, hogy maga mondja ki esetleg egy 
iskola ha á át.

Tekintetbe véve ezeket, bátor vagyok arra 
kérni a t. házat, ne méltóztassék ily állapoto­
kat teremteni, melyek a felekezeti ügyekben 
való részvételt majd nem lehetetlenné teszik.

Annál, a mi a módositványban contemplál- 
tatik, azt hiszem, sokkal természetesebb és ész­
szerűbb az, a mi az eredeti szövegben tai álla­
tik, az t. i. hogy a minister intézkedjék önmaga, 
de ne használja eszközül magát a felekezeti fő­
hatóságot és ne hárítsa a fejére az ódiumot, ha­
nem ha szükségesnek tartja az ily dolgot meg­
cselekedni, ám vállalja el érte a következmé­
nyeket is. így áll a dolog azon különbségre néz­
ve, mely az eredeti és a módosított szöveg közt 
létezik.

Mindent összevéve kénytelen vagyok azon 
következtetésre jutni, hogy a módosítás még 
rosszabb, mint az eredeti szöveg. Egy dologban 
igaza volt Zsilinszky t képviselőtársamnak, mi­
dőn azt mondta, mintegy ajánlva szemben az 
eredetivel a maga módositványát, hogy hiszen 
ne féljen a kormány, ne féljenek az illetek, mert 
a módosított szöveg szerint is elegendő erkölcsi 
hata ma és fékező ereje lesz a kormánynak, me­
lyet a felekezettel szemben használhat. Ebben 
nem lesz fogyatkozás, ebben tökéletesen igaza 
van. (Úgy van ! a szélső baloldalon )

Én az előadottaknál fogva sem az ere­
deti, sem a módosított szöveget el nem foga­
dom. Hogy miért nem fogadba om el, a rész­
letekre nézve eziránt kiterjeszkedni nem aka­
rok. Elmondtam nézeteimet az általános tár­
gyalásnál. Tudvalevő, hogy mindaz, a mi tör­
vényjavaslat ellen általánosságban intézve volt, 
különösen ezen szakasz ellen irányult.

Csak két megjegyzést akarok tenni arra 
nézve, hogy ezen szakaszok ódiuma mérsékel­
tebben fogna hatni. (Halljuk!)

Fel hozatott, hogy miért fáznak a protes­
tánsok azon vizsgálati utasításoktól, hisz benne 
van a törvényben, hogy azon utasításokat a 
miniszter a felekezetek meghallgatásával álla­
pítja meg.

Én erre nagy súlyt nem fektethetek. Ez 
csak arra való lesz, hogy ismét több dolga, 
iöbb irka firkája legyen a superintendensnek 
vagy a főhatóságnak. De a mit a felekezeti 
hatóság mondani fog, azt a kormány az egyik 
fülén bebocsátja, a másik fülén kibocsátja. 
Ezen concessionak valami nagy értéke nincs.

Mondatik a javaslatban az is, hogy a mi­
niszter által kiküldött kormány képviselőt 
semmiféle rendelkezési jog nem illeti.

Hát méltóztassék megengedni, de mikor 
a miniszteri biztosnak joga van jelen lenni a 

I vizsgákon, kérdéseket intézni, a kalkulusok 
megállapításába befolyni; a vizsgálat eredmé­
nye felett tartott tanácskozásban részt venni, 
a bizonyítványokat felfüggeszteni, illetőleg je­
lentést tenni, a melynek felfüggesztő hatása 
van: akkor azt mondani nem lehet, hogy en­
nek a biztosnak semmiféle rendelkezési joga 
nincs. Ilyen dolgokat el lehet mondani egyik­
nek is másiknak is országgyűlési beszédekben, 
de hogy törvényben legyen igtatva i y kezzeí 
foghatólag valótlan állítás, ez a törvényhozói 
tisztességei ellezkezik. (Helyeslések & szélső 
baloldaon.)

Nem kívánom, mondám, ismételni azokat, 
a miket az általános tárgyalás alkalmával má­
sok is magara is elmondtuk, de miután mások 
is alkalmat vettek most, a részletes tárgyalás 
alkalmával reflectálni bizonyos dolgokra, me­
lyek az általános vitában felhozattak, móltóz- 
tassék megengedni a t. ház, hogy a miniszte­
relnök ur irányában tartozásomat, leró vitas­
sam. (Halljuk ! a szélső balon 1)

A miniszterelnök ur ugyanis elferdi’ette 
akkori beszédemnek egyik részét, és azt insi- 
nuálta az elferdítés folytán, hogy szép volna 
pénzért odaadni a protestánsok önkormány­
zatár, mig ő a mint mondá, nincs oly pénz, a 
miért ő azt odaadná. Én azt mondom, hogy a 
jelen törvény egy hajszálnyival sem fogja 
jobbá tenni a közoktatást; ha ez a czélja a 
miniszterelnök urnák, adjon pénzt a protes­
tánsoknak, ez az egyedüli módja annak, fogy 
a közoktatás lényegesen javíttassák. De mond­
tam e csak egy szóval is, hogy ezen pénzért, 
melyet a protestánsok joggal kérhetnek az ál­
lamtól, kész volnék odaadni (az autonómiát ? 
Nem mondtam egy szóval sem, de úgy lát­
szik, hogy az ember nem biztos a miniszter- 
elnök ur ferdítéseitől, ha nem magyaráz meg 
minden apróra. Most tehát bátor vagyok ki- 
póto'ni akkori előadásomat azzal, hogy igenis, 
azt hiszem, hogy a protestánsok méltán igénybe 
Vche ik az állam részéről a segé.yt a nélkül, 
hogy egy hajszálnyit is engednének autonó­
miájukból és az állam megadhatja a segélyt 
ezen fel étel nélkül, mert a protestánsok be­
bizonyították, hogy szakértők a közoktatás te­
rén és hogy kissé szakértők azon tekintetben 
is, mikép kell szolgálni a szabadságnak és 
hazának.

És most szemben velem a miniszterel­
nök mellét véréi, hogy ő mily jó protestáns; 
ő mondja azt, a ki ezen törvényjavaslat által 
tönkre akarja tenni a protestánsok jogait l

A miniszterelnök ur azon alkalommal 
úgy Iá szik kedvet érzett magában ahoz, hogy 
levegye a szegről azoknak a bizonyos odaakasz­
tott 'elveknek egyikét, hanem nem fog neki 
sikerülni megmenekülni azon vélemény alól, 
mely irányában ezen törvényjavaslat keresz­
tül erőszakolása következtében a saját feleke- 
zetéhez tartozók lelkében fog képződni. Mert 
hogy azon elveket hangoztassa valaki, melje- 
ket egykor a Thun féle patens ellenében han­
goz a tott és most maga legyen Thun Leó : ezt 
nem bírják összeegyeztetni a protestánsok 
egyszerű józan eszökkel.

Még csak egy megjegyzést legyen szabad 
tennem azon oly gyakran hangoztatott argumen­
tumra, a mely folytonosan szerepel most a 
részletes tárgyal is alkalmával is, hogy t. i. 
azért kell megszavazni ezen törvényjavaslatot, 
azért kell áldozatot hozni a protestáns önkor- 
mányza'i jogokból is, mert az a nemzetiségi 
kérdés miatt múlhatatlanul szükséges. Méltóz­
tassék megengedni a t. ház, én ezt egy egé­
szen üres frázisnál egyébbnek nem ar om. 
Ürügyül szolgálhat igenis a kormány részéről 
arra, hogy a protestáns autonómiát megsem­
misítse, hanem hogy ezt elfogadtassa olyanok­
kal, a kik vallásukhoz ragaszkodnak, elfogad­
tassa a szabadság barátaival, a kik ezen szem­
pontból, mint Németh Albert t. barátom is 
védelmezik és védelmezni fogják mindenkor a 
protestáns autonómiát, ezt én elhinni és fel­
fogni nem tudom. Hiszen ha csak a nemz ti- 
ségek miatt szükséges a középiskolai közokta ás 
terén valamit tenni, ott a 49. § melyben ki 
van mondva, hogyha a kormány valamely is­
kolában erkölcsi bajoknak, vagy államellenes 
izgatásoknak jön nyomára, teheti ezt, és ezt, 
be is zárhatja az isko át, ha máskép segíteni 
nem lehet. Méltóztassék tör vény nyé megal­
kotni ezen egyetlen szakaszt; semmi másra 
nemzetiségi szempontból szükség nincs. Ezzel 
a czélnak tökéletesen meg van felelve.

Nem a nemzetiségi kérdésre való kellő 
hatás az oka annak, bogy a kormány e tör­
vényjavaslatot hozta, és hogy valószínűleg ke­
resztül is fogja vinni, hanem mint ismételve 
kijelentettem, a centralisatióra való ellenáll- 
hatlan törekvés az, hogy szá ka a szemé­
ben azon önkormányzati institutio, mely a 
protestánsoknál eddig fennál ott. Egyedeket 
nem tűr, tönkre tette a, megyei autonómiát, 
és megteremtette a korábbi pezsgő megyei 
élet helyett a jelenlegi silány életet és_ nyo­
morult közigazgatást. (Helyeslés a szélső ba­
lon,) Most szemben a pro estáns autonómiá­
val, szemben azon buzgósággal, melyet a pro­
testáns hazafiak a közoktatás terén kifejte­
nek, megfogja teremteni azt, hogy ott fogják
hagyni az önkormányzati tért, s nem fogják
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ka*, a melyeket eddig meghoztak. A ki hajlandó 
követni és támogatni a kormányt ezen bölcs 
politikában, ám szavazza meg, én a magam 
részéről sem az eredeti, sem a módosított 
javaslatot nem fogadom el. (Helyeslés a szélső 
baloldalon )

Thaly Kálmán: T. ház! A vitának ily 
előrehaladott stádiumában, mikor t. képviselő­
társaim nagyrészének figyelme már ki van me­
rülve, s a sok beszéd hallgatásban el vannak 1 
bágyadva, vajmi nehéz a szónoknak figyelmet 
kelteni. Mint Németh Albert t. képviselő ur 
azonban igen helyesen mondotta, e hosszan­
tartó vita Magyarország képviselőházának csak 
becsületére válik; azt bizonyítja ugyanis, hogy 
bár legyünk különféle véleményen és nagyon 
eltérő nézeten egy vagy más szempontot ille­
tőleg, egvet mindnyájan felfogtun . azt, hogy 
ezen törvényjavaslat a jövő nemzedék képzé­
sére évtizedekre kiható nagy liorderővel bír, 
s a na»v horderőt belátva, azért igyekezett 
kiki — a szónokok oly nagy sokasága — 
saját meggyőződésének érvényt szerezni, vagy 
azt legalább a t. ház élőtt kitárni. Ezen nagy 
fontossága a tárgynak engem annyira áthat, 
hogy miután engem képviselői működésemben 
egyéb nem szabályoz, mint őszinte meggyőző­
désem és lelkiismeretem, sem szavaim kimon­
dásában bármiféle, nem tudom micsoda titkos 
aspiratiók elérése nem gátol, kötelességemnek 
ismerem a részletes vitánál kimondani mind­
azt, a mit én a törvényjavaslatban hibásnak, 
vagy a czélt eltévesztettek tartok.

Midőn az átalános vitában egyike valék 
azoknak, a kik a t. miniszter ur provokatiója 
folytán, a melyeket a felekezetekhez intézett, 
felvettem a keztyüt és mint egyik törvényesen 
bevett tősgyökeres magyar vallásfelekezetnek 
tagja, hangsúlyoztam azon sérelmeket, a me­
lyeket szerintem ezen törvényjavaslat a vallás­
felekezetek autonómiáján elkövetni fog, akkor 
nem kerülhettem el azt a vádat én, és nem 
kerülhették el azon t. képviselőtársaim, a kik 
hasonló szempontból szólaltak fel, hogy a kép- 
viselőházban is, némely szónokok által és a 
sajtónak bizonyos irányzatos közleményei által 
is megtámadtattunk és felekezetes iránynyal 
vádoltattunk. Ám legyen, elfogadom. Kifejez­
tem akkor is, hogy a protestáns autonómiát 
a magyar alkotmány oly lényeges részének 
tartom, mely ez utóbbival soha ellenkezésbe 
nem áll és mint György Elek t. képiselőtársam 
is jeles beszédében találólag mondta, hogy a 
protestáns autonómia támogatását megvárhatjuk 
a katholikus hitfelekezetektöl is, nem azért, 
mert protestáns, hanem azért mert autonómia.

Különben a felekezetesség vágyát, — 
gondolom kellőleg elhárítottam akkor, midőn a 
részletes tárgyalásnál a törvényjavaslat több 
szakaszához, nevezetesen, a 3. 8. 9. 14. 15. 
szakaszokhoz oly módon szóltam hozzá, hogy 
azt hiszem, ezen felszólalásaim a felekezetes- 
ségnek még csak árnyékát sem viselik magu­
kon, lévén tisztán szakszerűek, a mit a t. ház 
is bebizonyított azon általam nagyrabecsült el­
ismerésével, hogy a 9. és 11. §-hoz tett inódo- 
sitványaimat elfogadta és azoknak törvénybe 
iktatását elrendelte.

Most azonban, midőn ezen 22. §-nál a 
vallásfelekezetek érdekei a legmélyebben sér-

radására vezessen, mégis majd formál ő belőle 
szép trigonometrieus figurákat. Azonban Zsi­
linszky t. képviselőtársam akárhogy nyirbál, 
mégis csak nyirbálja azt a szépen tenyésző fát.
Attól tartok t. ház, hogy ha bolygatják a fának 
lombjait, az a madár, a szabadság, mely a pro­
testáns autonómia fáján fészkel, el fog onnan 
repülni boldogabb vidékre ....

Kiss Albert : Majd eljön helyébe a kétfe­
jű sas !

Thaly Kálmán : Igenis, el fog jönni a két 
fejű sas, no most a miniszterelnök vállán szé­
kel és nappal itt lesz a fán, éjjel a miniszter 
elnök vállán. (Mozgás a jobb oldalon.) Szóval 
nyirbálás az egész, csakhogy egyik nagyobb, 
a másik Zsilinszkyé — kisebb; de nyirbál 
mind a kettő.

Pulszky Ágost képviselő ur, ki maga se 
ellensége, jól ért az ollóhoz és a fa szabadon 
tenyészésének a protestáns autonómiának, elis­
merte az általános vitánál, hogy érti azt, ha 
a protestáns képviselők, már t. i. azok, a kik 
meggyőződésből, komolyan protestánsok, és az 
autonómia barátai, feljajdulnak, mert hiszen 
tagadhatatlan, hogy a protestáns vallásfeleke­
zetektől vétetik el a legtöbb jog ezen törvény- 
javaslat által, és a kit amputálnak, az bizony — 
kiállt, ilyenformán nyilatkozott. Igaza van. Tehát 
amputatió előtt állunk, kétféle amputatió előtt; 
és a különbség szerintem az, hogy mig a minisz­
ter az autonómiának lábát térdénél, kezét kö­
nyökénél akarja elvágni, addig Zsilinszky kép­
viselőtársam az újabb fajta orvosi eljárás szerint 
nem akar a beteggel kegyetlenül bánni, hanem 
elaltatja kéjgázzal, mert igy hívja a doctorok 
egyrésze azt az altatót, melyet az amputálandó 
beteggel beszivat. De akár a kéjgázzal, akár kí­
méletlen módon, bizony csak amputáltatni fog, a 
22 ik §. igy, vagy amúgy tervezett esetleges 
megvalósításával az autonómia.

Eszembe jut itten t. ház, hogy egy ana 
logiával éljek, e-zv másik törvényjavaslatunk 
sorsa. Igen furcsának létszák t. ház, hogy én molni 
az iskolai törvénynyel valamikép a lóössze 
Írási törvényt hozom kapcsolatba ; hanvm csak 
a kettőnek eredetét értem, nem magokat a 
törvényeket.

Mielőtt a lóösszeirási törvényjavaslatot 
Lajthán túl és nálunk benyújtották, a hadiigv- 
miniszter, — nem a mostani Bylandt-Re dt, 
hanem Kuhn volt, — nagyon félt a háború­
tól. Minden módon készen akart lenni, s kü­
lönösen a lovasság szaporítása és a tábori 
rainek kellő felszerelése tekintetében sür­

gette, hogy mielőbb intézkedés történjék. A 
lovak sokkal nagyobb számban tenyésztetnek 
Magyarországon, mint Ausztriában, azért he­
lyeztek különös súlyt e törvényre, hogy a lo­
vakat a mezei gazdáktól tetszés szerint el- 
confi cálhassák. Azért terveztetett ezen lóéi - 
vételi törvényjavaslat, mely azonban oly szi­
gorú volt, hogy még a magyar minisztertanács 
is visszariadt annak valósitásától és kifogáso­
kat tett, hogy talán lehetne e do got szeli- 
debb módon is eszközölni, igy vagy amúgy.
Erre Khun megszólalt : a mi a formákat illeti, 
esi áljának önök a mit akarnak, wir vollen

nehmen. Ők

László képviselőtársaim felszólalására felelve, i neg&bo és megbukni. Azt is gondolom, mint- 
a kik közül az egyik azt hangsúlyozta, hogy : hogy talán bizonyos pártköri compromissumról 
a miniszteri biztosnak, vagy nevezzük kor- i beszélnek s ezen compromissumnak eredmé- 
mány képviselőjének a hogy tetszik — vestis ; nyéül tekintem én azon angol flastromot, 
non facit monachum — mondom, a kormány j melyet Zsilinszky t. képviselő ur művészi 
képviselőjének kérdései, melyeket Zsilinszky : keze ragasztott rá, (Derültség a szélsöbalolda- 
képviselő ur módositványa szerint is mind1 n j Ion) mert én és mindazok, a kik ellenkezőleg 
tantárgyból szabadon intézhet, a 18 éves ta- gondolkozunk, el nem fogadjuk ezt az ékes
nulót zav rba hozhatja, ő ezt tagadta. Én 
azonban újra állítom ezt és tagadom az ő 
állítását. Hivatkozom arra, hogy a kormány 
képviselője a kérdések kereszttüzével addig

argumentumot és abban minden angol flastrom 
daczára a protestáns autonómia sérelmét látjuk 
és ugyanazt lát a protestáns tanári kar és 
papság nagy része, mert merem állítani, hogy

vinni a javaslatot, akkor a tanári kar nagy 
része fel fog szólalni az ellen.

Jeleztem én már az általános vitánál 
tartott beszédem alkalmával is, hogy csekély­
ségem részéről legalább minden törvényes 
eszközzel izgatni fogok ellene, ha ezen sze-

faggatja például egy függetlenségi képviselőnek ha önök megkísérlik a Gyakorlati életbe át- 
a fiát csupán malitiából és politikai gyűlölet- ; —: ~ 
bői, mig azt zavarba fogja hozni. Kérdem, 
oly ügyetlen embereket fog-e küldeni Tref rt 
közoktatási miniszter, a kik nem lesznek ké­
pesek a kérdések kereszttüzével az életben 
még járatlan 18 éves fiatal embert zavarba 
hozni, vagy talán olyanok lesznek-e azok, mint j rencsétlen javaslat törvénynyé válik. Meg- 
a miniszterelnök ur rendőrcomissariussai, vagy | mondottam és megkezdem már most a parla- 
ügyetlenebbek ezeknél, kik szintén a kérdé- | ment szine előtt. (Ellenmondások jobbfelöl.) 
sek kereszttüzével faggatják az általuk elfő-1 Jól fognak cselekedni a superintendentiák, a 
gottakat. Állítom, hogy e kérdések kereszt- j protestáns lelkészek, a tanári kar, sőt még a 
tűiével a kormány képviselője nagyon is za- | tanulók is, ha a passió re.-istentiát teljes 
varba hozha ja az érettségi vizsgát tevő ifja- j erővel megragadják, ha ezen javaslat tor­
kát, mert azon kormányról és képviselőiről j vénynyé válik, annak életbeléptetése ellen, 
feltételezem irányunkban, a protes'ánsok és j Tegyék ezt, alkalmazzák ellenében a passió 
iskoláink irányában a mala fidest és pedig | resistentia minden nemét; alkalmazzák a su- 
joggal, a mely nekem, mint protestáns ember- i perintendentiák, a protestáns világi collegiumok, 
nek rendeletileg akarja decretálni azt, hogy j a tanárok, alkalmazzák a ;anulók is. (Fel- 
egy katholikus ünnepet szent István ünnepét j kiáltások jobbielől: Ez nem járja!) Tették 
megtart ani. Erről én mindent felteszek és j ezt már máskor, tették még egy nagy Kazinczy 
ennek minden lépését gyanús szemekkel né- l Ferencz ellenében is, a ki József császár alatt 
zem. I tankerületi biztosnak neveztetett ki. Jól tudjuk,

Rostaházy Kálmán: Hiszen az nemzeti j hogyan fogadták őt. Még egy nagy Kazinczy 
ünnep ! ! érdemei sem voltak elégségesek arra, hogy a

Thaly Kálmán: Nem az., tagadom öi nek protestáns autonómián akár az ő személyében, 
igen, de nekem nem. (Nagy mozgás jobbfelől.) ° romta»««- által oii-nvotPtt sprtpst el-

Éti felteszem a kormánybiztosról, hogy 
gonosz firtató szándékkal, zavarba hozó kap- 
cziozus casuisticus kérdésekkel fogja ostro- 

a fiukat, hogy z varba hozza és úgy 
buktathassa őket, és büntesse a szülőket, hogy 
a protestáns iskolák közül nehányat minél 
e óbb elnyomjon és becsukasson. A biztos

akár a rendszer által elkövetett sértést el­
tűrjék. (Igaz! ügy van! a szélsöbaloldalon.) 
Nem tudom, tud-e a miniszter ur kormány- 
képviselőkül olyanokat találni, vagy fognak-e 
olyanok vállalkozni, kik a Kazinczy nagy ér­
demeivel bírnak, de ha igen, még akkor is 
legyen elkészülve a passió resistentiára. Meg­
tették a Thun korában, meg fogják ten i ez-

ezen beavatkozását, a melyet t. barátom Zsi- jután is; legyenek a kiküldendő kormány-kép- 
linszky módosítása is feltárt, megengedem az ; viselő iránt a tanárok úgy, mint a tanulók 
ő részéről bonafide, parhorreskálom. De még ! ridegek, zárkózottak, visszautasítok. (Mozgás 
ott van a tervezet 22. §-a a mely újabb sé- j jobbfelől.) Jól teszik, hogy ha a tanulók össze- 
relmet involvál magában. Azt mondja a t. j beszélve, egyetlen hangot s m fognak felelni, 
képviselő ur, hogy a miniszter azt az utasi- | a kormány képviselőjének és jól teszi a tanár 
tást a felekezeti főhatóságoknak meghallgatá- i kar, ha a tanácskozmán}ban hagyja öt be- 
sával is fogja megalkotni. No hát engedel- i szélűi, de nem reflectál szavaira egyetlen szó­
mét kérek t. ház, ebben a szóban meghall- | val sem. (Nagy zaj és nyugtalanság jobb és 
gatás, én nem látok semmi garantiát. Kihall- "balfelől. Zajos helyes ések a szélsőbalon.) 
gatni, meghallgatni kell még a halálra Ítélendő ; Elnök: Kérem és figyelmeztetem a kép- 
bünöst is. Ha a t. képviselő ur azt ajánlotta j viselő urat, hogy a törvényhozó-testületben a
volna: „az illető felekezeti főhatóság kívánal­
mainak figyelembe vételével“, ebben már lát­
nék valamit, de kihallgatni — ha akarja ki­
hallgatja, ha nem akarja, hát akkor mellőzi; 
az Írott malaszt kéjgáz, szentelt viz.

Hogy részt vesz a kormánybiztos a kal­
kulust megállapító tanácskozmányban, a fele­
kezeti főhatóság által kirendelt bizottságban, 
hogy ott döntő szavazata, erőszakoskodása, 
tekintélyes Ígérgetései által vigye ott az első

törvény ellen izgatni nincsen jega. (Zajos 
helyeslés jobb és balfelöl.)

Thaly Kálmán: Ez nem törvény, ez csak 
javaslat, önök erőszakolják törvénynyé, kimon­
dom: törvényes eszközökkel fogok ellene iz­
gatni, még ha vasat vernek is kezeimre. 
(Nagy zaj)

Elnök: Ne méltóztas ék velem vitatkozni, 
azt méltóztatott mondani, hozy izgatni fog 
ellene, ha törvénynyé válik e javaslat, ez pe-nur das Recht haben um zu _ _ .

csak a jogot akarják arra, hogy elvegyenek, szerepet, ennek következményeit már Mocsáry j dig nem járja. (Élénk helyeslés jobbfelől.) 
miMiwciYMCK.» VH.VP.X., .. ..v.. így van ez 6 törvény j avaslatnál is. T. t. barátom fejtegette, továbbá hangsúlyozta; Thaly Kálmán: Én az elnök urnák, noha
telnTk^TáT^véttessék^reám1 azon’előbbi vád í képviselőtársam Pulszky Ágoston felszólalásá- azokat a nehézségeket, melyek a 22. §. első í protestáns, megjegyzését tisztelettel veszem 
igazságtalanul va»v igazsággal vitatni nem I ból is, a ki ökot pártolja, eléggé kitetszik, bekezdésében kontempláltatnak, hogy t. i. az ! tudomásul, de jegyezze meg az ország is ezt
akarom, hogy t. i.lfelekezeties volnék, köteles- hogy jogokat akarnak tőlünk elvenni, akár az ■<—*■ v to""Äko" 1 — ' * - - —*-
ségem felszólalni, követve egvedül legfőbb bi- ! eredeti kíméletlen módon, akár Zsilinszky kep-

~ ... . *■ < . , • — 1 Z L ' LÁlrvnnAi, mA/Hnnol Wir imllnnrómat, irányadómat, meggyőződésemet és nyi­
latkozni ezen §-nak, úgyszintén Zsilinszky t. 
képviselő ur módositványának jelentőségéről s 
nézetem szerint helyes, vagy helytelen vol­
táról.

T. ház ! a reformált egyház egyik főis­
kolájának, a pápai collegiumnak pecsétjén egy 
terebélyes, erőteljes ágakkal, dús lombozattal, 
diszlő gyümölcscsel megrakott fa van kivésve, 
azon körirattal: „szabadon tenyészik.“ Azt 
hiszem nagyon találó ezen felirat, és csak­
ugyan a terebélyes, erőteljes ágakkal, dús lom­
bozattal és diszfő gyümölcscsel biró fa jelképe 
a protestáns autonómiának, jelképe nemcsak a 
pápai, hanem a debreczeni, pataki stb. protes­
táns iskolának. Senki sem tagadhatja, hogy 
ezen protestáns iskolák és autonómia sok szá­
zados létük és fenállásuk óta hazánknak jeles 
gyümölcsöket termettek, hogy ezen ágak ki­
szélesedtek, nagy lombokat hajtottak, hogy 
ezen terebélyes fa árnyéka sokszor volt pihenő

viselőtársam kéjgázos módjával. Wir 
nur das Recht haben um zu nehmen.

Én a protestáns autonómiát —régi kép­
let de való — erős várnak tekintem s annak 
bástyáiból akár egynéhány téglát, akár sok 
követ kivenni egyiránt hibának tartom. Rom- 
bo ás az, akár kevesebb követ vegyünk ki. 
akár egész falat bontsunk meg, mint a t. 
miniszter ur akarja. A rombolás már megkez­
dett müvét maid bevégzi az idő, e minden 
rombolások nagy mestere.

érettségi vizsgálati bizonyítványok függőben ; magának. (Zaj jobbfelől) Az a nézetem hogy 
tartathatnak. Emlitette Mocsáry képviselő ur vérig kell őket boszantani. hogy önérzetes

ur, kezében a nyíró ollóval, a 22. §-sal, ők kodasunkbol az autonomianoz es 
á la Versailles akarják a fát megnyirni, azt j centrálisaimtól való irányzatunkból. ^ Mar pe- 
akarják, hogy ne szabadon tenyészszék, hanem dig az tagadhatlan tény, hogy erzekenyen 
mind a fa, mind az árnyékában levő csemeték megsértetik a 22. § által az autonómia, m n 
trigonometriai, arithmetical figurák szerint le- ; ez mindnyájunk által mondatott es remeny- 
gyenek nyírva, hogy az az egész á la Louis XIV. i lem még mondatni is fog.
legyen alakítva. Élöáll tehát mondom a minisz­
terelnök úrral a közoktatási miniszter ur és 
irgalmatlanul akarja ágazatát, lombozatát meg­
nyirbálni annak a fának, a mely eddig szabadon 
tenyészett és azt kaptafára 3-4 szögű figurák 
szerint alakított fává akarják átváltoztatni. 
Azonban előáll Zsilinszky Mihály t. képviselő­
társam, ki megemlékezvén arról, hogy ő is 
ezen terebélyes fának árnyékában növekedett, 
s annak gyümölcsével táplálkozott, előáll mint 
kertészlegény és azt mondja a főkertészeknek: 
ti öregek vagytok, könnyen lebukhattok e 
fáról, majd felmászom én a létrán kisebb olló- 
val és lenyirbálom a fát szabályos trigono­
metriai és arithmeticai figurák szerint. A mi­
niszter urak csakugyan féltek attól, hogy a la 
megtalál rázkódni és le találnak bukni; iel- 
mászatják tehát a kertészlegényt, Zsilinszky 
Mihály t. képviselő barátomat, a ki kisebb 
nyíró ollóval: módositványával ajánlkozott arra

vollen I épen a protestáns egyházi szerkezet minemü- 
sége folytán, hogy a külön superintendentalis 
gyűlés összehívása minő nehézségekkel jár; e 

I kérdés oly hamar meg nem oldható s egy 
hónapig, két hónapig függőben tanath tik azon 

I fiú, s hogy fogja akkor oly iskolába, a mely 
egymásután két éven át malicziából hasonló 

1 eljárás alá került, megnyugvással oda adhatni 
I valamely szülő a gyermekét? Nem is fogja adni 

s ennélfogva még ezen szerkezet mellett is a 
t. kormány megölheti, agyonny mhatja a 

Abban a lurcsa helyzetben vagyunk, már 1 protestáns iskolákat. Továbbá mit t. barátom 
most legalább az ezen oldalon ülők nagyobb | Mocsáry elfelejtett hangsúlyozni, én ezen j ujitjuk. Ha a Protestantismus következetesen
többsébe, hogy nem akarjuk ezen tiszteletre j szakasz második pontjában uj sérelmet látok, és szivó'an, mint tette a pátens idejében,
méltó, °dé még erős falat lebontani. Mi radi- | sérelmet ismét a protestáns autonómia ellen, ennek ellentéte, és ha a t miniszter ur ki-
caliso'k akarunk conserválni. De ez csak lát- sérelmet íz 1791. 26. t. ez. s a linczi béke- fejezése szerint, a felekezeti dacz támad fel,
szólagos ellentmondás, vagy olyan tény, melybe kötés, mint alaptörvényben biztositott jogok ; akkor én bízom, hogy halomra fog dőlni az
az önök politikája juttatott bennünket. Ugyanis j ellen, mikor azt mondja, diktálja, parancsolja egész hiv kísérlet, mert nem vaslovag ez, ha- 
mi radikálisok nem akarjuk, hogy a szépen ; imperative a superintendentiáknak, hogy „a nem csak viaszbáb, a melyre, ha _az igazság 
tenyésző fának ágai levágassanak, s mi radi- j főhatóság a vizsgálatot azonnal teljesiti“, 
kálisok nem akarjuk e radikális fát az anya- I azután pedig „az érettségi bizonyítvány ki

" 1 adását beti tani köteles“ — olyan hangon
zka czár. A superinten- 

módon bánni, kérdem min­
den elfogulatlan protestáns paptól, hogy nem módositrányában megnyugvást találni semmi 
lealacsonyitó e, s az alaptörvényekkel ellen kép sem bi ok, annálfogva én sem az elsőt,
kezőe? „Azonnal teljesíti-1, „kitiltani köte j sem az utóbbit el nem fogadhatom és mint
les11, — akár csak a muszka czár beszélne elvhü autonomiku; az autonómiának ^sértetle-
törvéuyjavaslatnak igy hangzani — szerint'-m , nül való fentartásához ragaszkodom és mara-
helyesen nem volna szabad. dók törhetlenü! a százados joguk gyakorlata

Én tehát a t. barátom Zsilinszky képvi— mellett úgy, a mint azok máig fenállanak. 
le»tozelebbi felszólalásában, hogy különösen selő ur módosításában nagyon kevés kéjgáz-- (Helyeslés a szélsőbaloldalon. Zaj.) _ _
az° érettségi v'zsgálati bizonyítványok aláirá-, látok és aztán itt ott egy-egy jó ütést mér,; j Kiss Albert: Előttem szólott képvi.-e o 
sánál —‘’ha u”y maradt volna a szöveg, a ; még p dig ugyancsak durva ütést a superin- társam épen azon kérdést állította fel, melyet 
mint’tervezve volt, — saját szavai szerint: I tendentiákra és a felekezetek főhatóságaira, a miniszterelnök ur felállított, t. i vizsgáljuk
lehetett volna ebben a mindég ékezett jog- ; Én az ő módositványában lényeges javít st meg a külünbséget az erede'i törvényjavaslat

nak sérelmét látni.“ Ezt tehát concedálja Én | nem látok. Mégis van némi enyhítés benne, ; és a Zsilinszky képviseld ur által beadott mo-
a mit a miniszterelnök ur és még előbb He- i dositvány közt, ennek vizsgálatává) togialfcoz-
gedüs és Mocsáry t. képviselőtársaim hangsu-: va eljutott ods, hogy mint sokkal jobbat, mint 
lvoztak s ez az, hogy nem Írja alá azon Vau- i a közkívánatainak megfelelőt és mint a pro-
Vau az érettségi vizsgái bizonyítványt.. No | testans autonómiára, ha sérelmest is, de leg­
ez olyan kicsinyeskedés, midőn a kapu telje- 1 alább nem veszélyest, a módositványt nemc->ak

merev

ember érettségi vizsgára kormánybiztosul ne 
vállalkozzék. (Nagy z <j. Egy hang jobbfelől: 
Ezt már nem lehet tűrni!)

Törvényes eszközökkel, ha demonstrálni 
fognak ellene, és a törvény megváltoztatását 
kérik az országgyűlésnél, azt gondolom, tehe­
tik és óhajt,im is, hogy tegyék, hogy nekünk 
alkalmat és módot nyújtsanak arra, hogy meg­
újítsuk e vitát és hiszem, hogy fognak itt 
találkozni olyan elvhü protestánsok, a kik az 
al-almat meg fogják ragadni és a kérvények 
alkalmával ezen vi’á- mindig és mindig meg­

forró napja rásüt, el fog olvadni. Elmondhatja 
magáról a protestáns egyház: Aliosego vidi 
ventos aliasque pro cellás. Miután igy gondol­
kodom, miután a 22. §-ra nézve, sem eredeti 
szövegezé-ében, sem a Zsilinszky képv:selő ur

Azt mondja még a t miniszterelnök ur

erre azt felelem a miniszterelnök urnák, ^—- 
sajnálom, hogy nincs jelen, hogy legalább 
szemébe mondhatnám, — hogy ha ezt elis­
meri, annál nagyobb baj, hogy előterjesztette 
a törvényjavaslatot úgy, a mint előttünk fe­
küdt, mert kilátszik belőle a protestáns auto­
nómia iránti gonosz szándéka a miniszterel­
nöknek. (Úgy van ! a szélsőbal felől. Mozgás 
a jobboldalon.) Mert ha nem volna meg ezen 
szándéka, nem jelentette volna ki utólag, hogy 
sérelmet lát benne. Most azért vonul vissza, 
azért fújja a takarodót hátrafelé, mert felkelt 
a hangulat felszólalásaink következtében or- 

ellene.„m 1 /^,™tlénndtm V5fa7 I 8L* kézelő u, ^
6, Németh Albert .ag, Hegedi.

sen nyitva tartatik számára, hogy minden 
szekatúrát elkövethessen a protestáns iskolák 
ellen és nyitva tartatik a kormánynak egye­
nes beavatkozása által és a superintendentiák 
nyakára küldendő biztos által, akkor én azon 
iczi-piczi kedvezményért épen nem vagyok 
hajladnó megszavazni az ő módositványát.

Én t. ház, nem ringatom magamat álom­
ban, mert nem mai tagja vagyok e háznak, 
sok dolgot értem már itt meg és láttam ke­
resztül menni fieri jam video quae fieri posse

elfogadta, hanem elfogadásra is ajánlotta. Mi­
után mindkét beszédnek ez volt merituma, 
igyekezem a kettőre együtt esm fenni meg 
észrevételeimet, s bemutatni a t. háznak azt 
hogy a Zsilinszky t. képvise ő ársunk módo­
sitványa, igaz ugyan, hogy valamivel jobb, 
mint az eredeti törvényjavaslat, de aztán sok­
kal rosszabb, mint a minidet által az ugyne- 
veze't 10 pontozatokban ide vonatkozólag fel­
állított kívánsága. Az eredeti törvényjavaslat­
ban formulázott kívánsága semmi más nem-



olt, mint tactical fogas, hogy a kozrélemeny J az 1869-iki törvényjavaslatra, a mely ezen I azonban a tankerületi főigazgató vagy más ál- 
felnaaztaitváD hajlandó legyen legalább a Zsi- házban alkotmányos viszonyok közt jelent meg. I tál kiküldendő szakférfiú által es étről-esetre 
linszky-fele módositványt, mint lókkal jobbat, Az ezen módot szintén nem kívánta. Kívánt«, ielen leend. hosrv mneínak «7 éretnémjelen leend, hogy magának az érettségi vizs 

gálát szabályszerű lefolyásáról egyenes tudo­
mást szerezzen. A vizsgálati utasítást — és 
ez igen fontos — a felekezeti főhatóságok 
maguk adják ki, de kötelesek azt a vallás és 
közoktatásügyi miniszternek bemutatni, annak 
ellenőrzése végett, hogy az érettségi vizsgála­
tokon követelt képzettség nem kisebb-e mint 
az állami vezetés alatt álló hasonló tanintéze­
tekben. íme tehát még a legközelebbi 1880- 
iki törvényjavaslat is a vizsgálati utasítást a 
felekezetek főhatóságára magukra bizza, úgy,

~ J v uu*,uau amoiuiauj va via^uujUh ÄUZ.L jeleni IBBff.
imszky-féle módosítvánjt, mint sokkal jobbat, Az ezen módot szintén nem kívánta. Kívánta 
mostan valami nagy ellenzés nélkül elfogadni, j hogy a tanterületi felügyelők a vizsgálatokon 
daczára annak, hogy sokkal rosszabb mint a I jelen lehetnek, de nem óhajtotta, hogy ezek 
mi a miniszteri pontozatokban foglalt kö- ott kérdéseket tehessenek. Kívánt statisztikai 
vetelmény. | adatokat és jelentéseket a főhatóságoktól a

T. Pulszky képviselő társam beszédében | melyek a miniszterhez voltak felterjesztendők 
azon axiómából indul ki, hog y jog, kötelesség | kívánta, hogy csak képesített tanárok legyenek 
nélkül nem lehet. Mint az észjog t. tanárát í választhatók, de nem kívánta, hogy az állam 
van szerencsénk őt tisztelni, és én azt vár- legyen jogosítva a tanárok képesítésére men­
tám volna, hogy definealja, mi a jog és mi a adta ezt a felekezeteknek. Ez az 1869 törvénv- 
kötelesség? Azonban o azt nem tette, hanem javaslatnak e téréül kívánalma.
szerinte az államnak joga van tőiünk namdent 1873-ban nyujtatott be a második tör- íelekezetek löhatőságára magukra bizza uev 
o°I!!ieJinmOav!rit-V1TrZ0ntHeik-UDk ~S “^denben venyjavaslat. E szerint a tanárok választása I hogy kötelesek azt a vallás Is közoktatás mí-
éngnedin ° beszé.debo1’ szabad, de már hozzá telte, hogy a tanárok niszter urnák bemutatni ellenőrzés végett. Te-
liineálok8 « in 6 v v-6 k’ & meí- de" bzetese. evenként legalább 1000 fr. legyen. A hát még akkor sem volt, sem beleszólási, sem
is ha k’ nekiíní °,DbFegi, u?y,an: fe'ugJeletekre vonatkozólag azt kívánja, hogy ; vetojog. És ime erre megjelenik a jelen tör-
fe’ntartani „nw kdt'le"se.8unlt iskoláinkat a tankerületi felügyelő az intézeteket bármi- vényjavaslat, s már egészen odáig megy. hogy
azok felett 0,Iu J0°Uvk 18 'an, rendelkezni , kor meglátogathassa, de ott nem bir sem kér- vizsgálati utasbäst a miniszter ád és a veto

maSJ0ga- iT déstevési>sem vizsgalati, de legkevésbé olyan- jogot megadja, midőn a kormánykiküldött,
, . c7..etl J°ga. 8rra> hogy ottan állam érdé-; szerű vétójoggal, m nt aminő e törvénviavas- -----u;-‘—
keivel összeütköző tanok ne tanittas anak. Én latban foglaltatik. Kíván félévenként felter- 
igy logom tel a dolgot, s azért egy ered- ; jesztést a miniszterhez, és ezzel e téren le- 
mécyre nem juthatunk, mert a milyen a for- számolt.
szefüo ^aD 3 *0yaiD’ 8 az ok ds akarat ősz- íme t. ház, itt még nem láthatjuk azt, és

, : ez igen fontos, hogy például a vizsgálat utasi-
r , 1 . ° , baz egesz másképén fogom l tast az érettségire vonatkozólag az álladalom
, ., Z0D lava'Jatot, mely jelenleg tárgyalás i szabja meg; nem talájuk az 11 ető bizto ok 

van mint u s mikor azt teszem, nemcsak ; kérdéstevésijogá', nem annak vétójogát. Miud- 
han oztatom, hogy foglalkozzunk annak egész ; ezekről az 1869-íki és 1873-iki törvényjavas 
™ o2a7ÍL-,a“em *°lem telhetőleg igyekszem j latban egy betűt sem találok, és mégis a mi-j

m»ga a felekezeti int«t tenné, mintha 
ségi vizsgát; ez n*di^Zei!: te?n^ 3e az érett- 
tóztassék azon szöPe»e! ?bsurdunb tehát mél- 

És most t. hRÍ“ 
állok a két javaslat fölött °m’ me6döbbenve 
az eredeti szöveg, sem « e°gem semelégít, meg nem n“ a®6dositvány ki nem 
melyeket elmondottam: melvek°n okok 
ténelmiek, hanem egyenesen Jfj!? c?ak tör‘ 
lamnak és egyháznak életéből vfn ^ az ál* 
ve. Azt szeretném tudni és igen leköíe “zne a 
t. miniszterelnök ur, ha megmondani az okokat, hogy ha már ilyen törvénvLe?S 
a középiskolákat, illetőleg a protestál=,ye 
zakat boldogítani: miéit nem fÍJÍ^egyhj- 
képviselőház azon törvényjavaslatokat™ ? 8 
két még ő is ellenzett pl. a i869 meI-ve- 
ránk nézve sokkal kevésbbé volt 5«? “ely 
mint kimutattam is és a melv in« a,ok,t meghagyott, , „«?,» ,°8""lb°l 
Mert olyan szóbeszéddel lem éh, Vesz ? 
Zsilnszky képviselő ur mond /l ^'m,Dt 
felekezeti főhatóság, mZ » „ b waJd a 
alkalmazkodhatik ahhoz ' * s.af>er,DteDdentia 
képvis lője vagy m.oa .’7 .nm 8 koimany me„ .-4 '°e’
más, min- a megalázás n fv? neai lehet 
óhajtom. Szeretném teháttuSiV'^ °'m 
az o miniszterelnöksége \\ ti’ b°xy. ha mar 
kát kell elveszítenünk m é T Jogai“- 

, 1869-ben ellenezni a törvén.! “éltóztatott 
azon modositvány, melyet Zsilinszky rrőre emelkedését akkor mif*3!1 'Örvénv- 

ur benyújtóit, sérelmet nem képez, jogot vesztettünk volna’ ni » m™!8kevesebb
törvényjavaslatnak idáig elhúzódni' íkellett 8 
modositvány által többet veszteni min?°St 8
fogkhaton"? P°Dt0Za!0kban csak Par ^ előtt
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kényszer helyzetet, a melyben a nemzetisé 
gek namaban és ellenében vagyunk.

L v a nem,eti kérdés az indító ok, mert 
ezt hallom csakis említeni, akkor nem fogba.
tahi*!1, hn6y miért nem fogadta el a ha! t
íáníátg7 M6 í7 L kéPvise16 társamnak indít­
ványát ? Mert megvallom, Madarász képvi-elő
arsam indítványához ón sem csatlakoztam 

arra nem szavaztam, mig ellenben azt helyes­
nek tartom, vallom, a mit Helfy képviselőtár­
sam indítványozott. Ha a nemzetiségek ellené­
ben kell e törvény és a mint a miniszterei- 
nők ur hangoztatja, hogy a mi iskoláinkban 
allamellenes tanok nem találhatók, ne féljünk 
oda ereszteni a biztost ; akkor el kellelt vol­
na fogadni Helfy képvise ő társam indítvá­
nyát, mert annyit megkívánhatunk, ha a nyel- 
vet és nemzetiséget terjeszteni akarjuk, hogy 
egalabb egy tantárgy magyarul taníttassák. De 

nem itt van a kormánybiztos küldésének in- 
doka, ha működése abban az alakban marad, a 
mmt Zsilinszky képviselő ur bemutatja. Mi 
a feladata ? Elmegy az érettségi vizsgára, ott 
je.en lehelj kérdéseket tesz, fűi kész, részt 
vesz a tanácskozásokban, de nem classifikál, 
csak hal gat és figyel, részt vesz a zártkörű 
tanácskozásokban, de nem határoz, hanem fi­
gyel, hallgat, jelen itt, jelent ott. Teendője fi­
gyelni, hallgatni, jelenteni. Mi lesz tehát ez a 
kormány képviselője ? Egy denuntiáns (Zaj) a 
minek én sem szeretném tartani. Z«jongani 
könnyű, de méltóztassék a módositványból meg­
mutatni, hogy mi más lesz ennek feladata. Ha 
pedig ez lesz a feladata, akkor kár annyi költ­
séget vesztegetni reájok: sokkal jobban elvé­
gezhetné azt a tisztet, minthogy a középiskolák 
úgyis a nagyobb városokban vannak — a policaj 
vagy rendőrfőnök, mert hiszen tökéletesen rend­
őri szerep. Én ezen módositványban a ki kül­
dendő kormányi közegeknek más feladat it fel­

vagy biztos egész osztályoknak érettségi bizo 
nyitványait felfüggesztheti a maga névalá­
írásának megtagadásával.

Ez szülte az átalános ellenszenvet a tör­
vényjavaslat ellen, mit látva a miniszterelnök ur, 
összehívott egy párttanácskozmányt és elfo­
gadtatta a Zsilinszky t. képviselőtársam altul 
benyújtott módositványt. Eu igen kérem úgy 
Zsilinszky képviselő urat, mint azokat, kik 
ezen tauácskozmanyban részt vettek, valamint 
azokat, a kik netalán azt hitték és azt hiszik,

az HZ íilianint- T“.....V"“’. yao.awnau c.jciicsvc. májú ío/u-uen ujturveDv vagy ránk nézve jobb, méltóztassanak maguk-
nem azon füfelii reffr .szermt m86,!let!> ha" javaslat került a ház elé, abban már az kö nak azon kis fáradságo venni, hogy ne men-
kéutjéről vaevis^mód árólS gyakorlasanak mv ^teltetett, hogy vizsgáló bizottság alakíttassák, jenek vissza az 1875 előtti, a miniszterelnök

Az má L Li u„„ 0 , , es a tanan vizsgalat ez előtt tétessék le, hogy urigazgatása előtti időre, sem az 1879/g0 évekre,
ügyeleti hatalom « i-m-vkV • h°?á ezen,fel" okleyeles tanárok alkalmaztassanak. Tankerü- hanem nézzék meg csak azon pótokat, me-
U0y eiet, hatalom gyakotlasa m, módón eszköz lett felügyelő legyen, és az minden középisko Ivekben épen a jelenlegi közoktatási minisz-

koiat meglátogathasson bármikor, tankönyvek, tér ur minden kívánalmainak maximumát le- 
taneszközökről, igazgatá ról, intézet vezetésé- rakta és kimondotta, hogy azok felett még 
ről, jelentést tegyen. Ámde de meg mi sem alkudni és egyezkedni is tehet 
olt annak a tanfelügyelőnek az intézkedési jog Majd ha azokat összehasonlítják aje­

sem közvetve sem közvetlenül megadva. Ha- j lenlegi törvényjavaslattal, meg fognak győ­
riem a helyen követelték a felügyelet gyakor- ződni, hogy még a Zsilinszky kénviseló ur 

Próbálta ezen mólt f . . „a‘“Pn.ak. mikentjere vonatkozólag itt is még a módosítása is ránk nézve sokkal terhelőbb
«bbsz«,ÄaSäti? ésetet“i,let6felke2e' r ioga;nr so^ai Ä
hatalom Mellőzöm azon próbákat, melvek az Ezen törvényjavaslat is elbukott 1879 ben 8 ekkor,tegyék fel maguk-
absoiut korszakban tétettek, szorítkozom azok- megtette ismétr/míiizer.irtínnn^hrfn,,’ i ní' hogy a modositvány elfogad-
ra. melyek inkább normális viszonyok kö-t lalván a mTa kts“l^tft íde - n?m {o^k odajutni,
történtek melyek a jelen viszonyokra inkább ház, azon pontozatoknak *6 S a intézkedik ghá" : b°Já szky t- „kéPViselő társam jutott, hogy

‘it !”!«*•. '• M- előtt felolvaani, mivel 'épei m,l, "ídMl'S-0"™61 dtWÍ*t ‘«8?

endo az allam által úgy, hogy az állam érde- 
Keinek is elég tétessék, a felekezeteknek ön- 
Koimanyzati joga is lehetőleg tiszteletben tar- 
tassek i' hogy azon kötelességért, melyet igenis 
teljesítünk az államin ti szemközt, midőn isko 
Iáinkat fen tartjuk, viszont méltó jogokban ré 
szesüljünk.

menuzrarou. azc sem 
volna nenez kimutatnom a patens szakaszai­
ból, hogy e törvényjavaslatban egyes szaka­
szok rosszabbak és ránk nézve sérelmesebbek 
mint a pátensben volt. De mellékesen csak 
annyit jegyzek meg mostan, mert ide ez tar 
tozm, hogy a kormánybiztos vagy kormány 
kepvi-elo felöli intézkedést illetőleg igen is

Pöntozatok az egyházi föha- I hivatvák Vfffóhh™m™nr„^™ “ Ya“a? iauua,sara 
foságok által nem fogadtattak kedvezőleg, azt I neki hatalom előre elitélnfenSUraTn ^ adatlk 
követve jött létre az 1880-diki törvényjavaslat, í dig erkölcsi téren itéííi a P6"mely a mo.-tanit megelőzte, a úgy következett I a rablógyilkos is rank iv-kk^r4.nílkor meg 
ez a mely előttünk fekszik s a mely ismét né- s bírói utón néhétő ef Áelk?vfe.tt teoJ utan 
mileg vis-zaterés a pontozatok il ető 6 §-hoz, i nyújt a ki ilv köJptw A'kV y \ndl,vanyt be 
melyet bátor leszek felolvasni. (Olvassa) 8 í laVinditvánvt átfoiiín n,ben klszamithat- 

„Az esetenkinti főfelügyelet gyakorlatá- I kozhatik míndííré L\ ** lEennt.®m hivat 
lammt a népiskoláknál az 1876: 28 t. c. í tana L arra’ .bo87 J° PfOtes-

roszabb, mert méltóztassék alhunfélepa ,-a valam-nr^^-^í fófeli?8yelet gyakorlatá- 1 kozhatik mindenre de arra ToTiTr, T 

hogy ezen felimyeletet az evanoéiiknsnk20v8 f k,a maz. alja a minister azon közegeket, me- jól me» kell fontolnunk h1611 eZt ba lva tde

hetik.t0líibM CSakiS “ -.íjé* föklagytib'ér^hivatnák^jele^eB^tiöször^az I
megfejteni Mit iS ez a proSfümÄk' TsgáIa>aÍD. akál' az említet/ rendes közegei, I íegaiá{b ! i' 6hajt0Tm' hogy iv^
zetektől ide vonatkozólag? Azt hogy af pro* ' í ,ált.ala klküldendő szakférfiak által ' hogy beszélhetünk mi16^7®0'■?^y.czflbdl miut" 
testans iskolák és azoknak felüévp?«?» t»nbo" ! i Ienhet| 6-1 ma8anak ezek á tál azon is- tu k bármit barmit> mdiivanyozha-
rületi főigazgató alá tartozzanak.^ Kíván 'félévi re,ndtartá8ár6'. a tanítás I toztatnf'nt ToL& Äf?
je enteseket, kívánja, hogv vizsgálatok ne aka- í eredm8“ydői.egyenes tudomást szerezhet.“ j merem már J fn__azér,t ,™ég azt sem

°ztas8anak’ hogy az uj tanárok, a kik a még nine
gatóságnál bZjeZenTelmmrZzZnbannem meg- í íösef^k-’ r87- kÖZVetett Teto tó Már az lágosabbá TétoíórTszZl SZ,°Tegl;ek V1."
erosités végett. eg dtki törvényjavaslat 83. §-a tovább beovuitíík1 n1\Szolgalna> dy modositvanyt

Az 1806-ban kibocsátott második ratio : '^hitffmt,8 ™,ei1ime mar azt mondja : 
edukationis ennél-tovább nem ment. Az 1850- közéÍEknlíth®1®1 &U- fent8rtott nyilvános 
iki Entwurf azonban itt nem állott meg. Azon- i elnö1f5Í ? f!? k“ ..er,e.t.t#egivizsgálatnál az 
ban ezzel nem íoglalkozom, hanem áttérek illeti " A í.iv^ek^ZctJ ^főhatóság megbízottját

alias es közoktatásügyi miniszter

tovább benyújtsak, félek, bog?'»™'íem'lenne elfögaT 
va. Azért megkérem Zsilinszky t. képviselő 
tarsamat, hogy a 23. §. második bekezdésé­
nek első sorában ez lévén olvasható: .a fele

------------ --------- eu u*j
az eredeti törvényjavaslatot, mint a Zsilinszky 
képviselőtársam módositványát rosszabbaknak 
tartom mindazon kísérleteknél, a melyek a fel­
ügyelet gyakorlására vonatkozólag 1777-től 
1880-ig tétettek, én mindezen okoknál fogvakezeli J, . -u ■ ” , J en miuaezen okoknál fogvakezet! intézet érettségi vizsgálatához a vallás em egyiket, sem másikat einem fogadhatom

és közoktatásügyi miniszter kormány kepvise- I el nem fogadom (Helyeslés a szélső balon.) ’

ÍS83. X
FilőilzrieHÍ ár 

Helyben é* ponton j
Egy évre ...
Fél évre .... 
Negyed évre . .

Egyet tzntn
A Inp »zeUeini ré-iz^lilij 
den közlemény fupiacz. 
há* földszint, R srerkcsl 

bérmentve kiii-lei

Előfizet!:■ tní ‘ . 1 
TELEGDI K. LAJOS 
C SÁTH Y K Á K O L V| 
kereaked^sébPG f-- a kit 
tál ban K UTA SI IM KE I 
oyomdÁJában < a postaiig

A vti
(S. t.j Tör 

lebb egy eset : 
kodás« eziménJ 
vetkező : Város« 
gyobb községbí 
adóhátralék 1« 
szegény embernl 
táridőig sem tii 
rehajtó két hí 
lékos viskójába' 
han időközbeni 
megdöglött. S" 
van még eimell 
héjé ; igaz, hol 
kint keserveset! 
rét; az is iga^ 
foglalta 
azért elveszi, 
gény embernel 
nyu jogtalansá] 
istálló ajtaja 
len a legvégső 
he venni.

Ezért ket| 
róság egy pi| 
tárgygyal. Mt 
föl mentését jav 
tesité határozni 

Elszigetelj 
nyes króiiikájtl 
tást szenvedő 
szenvedélye tilt! 
Inkább szótlanj 
szemléli a cs 
káját, mely öt 
meg, mintsem] 
többről többre 
vetkezményeit j 

Ez a véle! 
bizonyára nem I 
len dolog 1111111 
teleti dvabnntjJ 
i d e V o n a t kj 
olvasta:’ 
lenül folytatj 
tudva mit száll 
azt sem tudva) 
kül a végreliai 

Odább, ujj
a felülről kühl 
perczent ek a dal 
sáska-had éptj 
párynak fent I 
behajtója a sa 

Széles MI 
hajsza folyik ti 
titás munkája| 
szerszámát, 
beteg feje ah 

Ti féihiv 
hozsánnát zet| 
állami bevéti-! 
összege feletti 
rök nyugalmai 
akkor meglálj) 
ered mén v 
jogtalanság 

Soha sn 
sötét képe, m| 
ekkor a k- 
a könyörtelen I 
vető-magot el 
ben a végrehajt 
gek egész sorai 
munkálását ti 
járomból s vtj 
gyermek bölcl 
hajtó.

A fent 
a végrehajtás 
gyetlenséggeil 
t ő r v é ti y 
S még esodtíl 
sik falusi vei

Pedig i| 
gyár ember 
gyen ! Kell, 
közzel támadjDíkMHB, mi. ay*a. iBS B5SS3Ű


